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* BEVEZETES

C. Goudima, elfogulatlan francia té4bornok soraival kezdem: sLe
canon, dieu des batailles des stratégies russese, sAz 4gyt az orosz hadvezetés
caatéinak az istenes. Ugyanez a tdbornok 4llapitotta meg a tiizérség dontd
szerepét & mésodik vilighdbord megnyerésében. I1l8 tehét, hogy meg-
ismerjik 15vegeinket és azok fejlédését. A legtiokéletesebb léveg sem hasz-
nélhats, ha nines megfelel§ iranyzokésztléke, amivel alsveget célba irbnyoz-
hatjuk. Az irdnyz6 készilék, réviden irbnyzék, tehat a loveg lelie.

Az irdnyzékré] magyar nyelven semmiféle, sem elméleti, sem gyakor-
lati jellegli kdnyviink nincs. De még a kiilfoldi Jirodalomban is csak elvétve
olvashatunk egy-két szakkizleményt, ssszefoglalé munkst pedig ott sem
taldlunk.

Jolen munkém céljs az irdnyzés minden problémsjénak elméletileg
és gyakorlatilag Gsszefoglalé fsldolgozésa.

Ezéltal a tiizér tudomény eme fontos elméloti ds gyakorlati sgat tgy a
magasabb képzettségii szakemberek, tervezé mémokok, technikusok sth.,
mint a léveganyagot ismerni kiviné tiizértisztek és tiszthelyettesek, nd-
vendékek egyarint elsajstithatjilk.

E széleskord feladatot dgy lattam megoldhaténak, hogy az elméleti
részeket diilt betiikkel szedettem, a matematikai képzettséget nem kiviné
részeket pedig dgy fogalmaztam, hogy az elméleti rédsz kihagydsa
mellett is kerek egéaz és zokkendsmentes legyen. A szdveget szdz dbrival
igyekeztem szemléltetévé és konnyebben kivethetdvé tenni.

A kiilénféle 5vegirdnyzékokbél tipusokat ragadtam ki. Ezek 4ttanunl-
ményozasival g korszerli hadseregeknél altaliban ma rendszeresitett Geszes
irinyzékfajtak elméleto é8 kezelése elsajatithato.



Optikai szerkezetek ismertetéséro csak az alkalmazds megéridso
céljibol téritem ki a legsziikségesebb mértékben, nehogy kinyvem terjen-
glesé valjék.

E munka megirisdval két évtizeden 4t végrehajtott kutatdsaim,
elméleti szdmitisaim, szerkesztményeim és gyakorlati tapasztalataim
eredményét kivinom a hivatésuk magaslatin 4ll6 ttzér bajtarsak és had’-
technikusok részére Atruhdzni.

Budapest, 1949 augusztus hé.

A azerzo.
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: 1. Az irdnyzékrol daltaldban .

A \8veg akkor felel meg hivatésinak, ha a lovedéket a meghkivint
pontosségi hatdrokon belil a célba, vagy a célhoz juttatja. Ahhoz, hogy
egy célt igy eltalaljunk, elsdsorban ismerniink kell a célnak a ldveghez
viszonyitott pontos helyzetét, teh4t egy alapirdnytol a vizszintes sfkban
szdmitott oldalirdnyét, tovabbs a vizszintes sfktol szdmftott magasségi
irdnyit, azaz a terepszigét, tovabbs a vizszintes sikban mért tivolsigat,
az tlgynevezett térképtavolsbgit. De ha mindezeken kiviil a Ioveg és
lvedék sajatosshgait, valamint a roppalyst befolydsolé kiilonféle ténye-
zéket, az lgynevezett behatdsokat is mind ismerjilk és a 16tablizat adatai
alapjén figyelembe is vesmik, a loveg tiizhatas korletén belal év6 célb
skkor is csak a lovegesl egyetlen meghatirozott — mindkét szdig-
glsoporttal tizeld lovegeknél pedig két — helyzete mellett fudjuk osak

M- -

A cadnek ezt o térbeli helyzetét a loveg irdnyzé berendezésével adhatjuk
meg. A besllités az oldalirnyzégép és a magassbgi irinyzégép haszndlati-
val torténik. A besllitas mérikét pedig az irdnyzokésziilék, roviden irbny-
zék, szabja meg. Az irfnyzékon allitjuk tehat azt a szbget, amelyet a cadten-
gelynek oldslirényban egy alapul valasztott fuggsleges silckal, magassdgi
irAnyban a vizazintes sfkkal be kell z&mia, hogy térheli helyzetét rogeit-
hessitk,

Elére kell bocsétani, hogy az irdnyzdsnal sohasem kozvetlenil a osé-
tengelynek, hanem egy vele parhuzamos egyenesnek adjuk meg az elébb
emlitett hajlasszoget. Ez a kis (0-2—0-5 m) kiilpontossag azonban a tekin-
tethe jové 16tavolstgoknal Altalsban figyelmen kivill hagyhat6. Szog-
értékben példsul 5 km thvolsigon mindossze 0°01—-0°1 vonés, emiatt a
hiba ki sem kiiszébolhets, Egy km-en aluli 18t4volségoknil azonban olyan-
kor, amikor a talalati pont pontos fekvésére kilénds shlyt helyezinE
(példaul erbd léréseinek rombolasinal sth.), még ezt a kiilpontossigot is
figyelombe kell venni.

Noha csak két sz6g képzésérdl van az6, a kérdés mégis sok nehézsiget
Tejt magsban. Bppen ezért o felmerild probléméakat fokozatosan, a fejlédés
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idérendi sorrendjében, a valésigban szerkesztett és hasznilt lovegirdny-
zékok ismertetésével kapesolatosan fogjuk megtérgyalni.

A szovegben hasznilt kifejezések és jelzések &sszhangban vannalk,
illetve azonosak a tabori tiizérségnél eddig alkalmazott Lifejezésekkel és
jelzésekkel. Ezek kiziil a legfontosabbakat az 1. 4bra szemlélteti a lovedék-
pélya :

-

- torkoiatszint C. M,

“4.abra .
‘0 = csdtorkolat kézéppont 0C = odltévolsag

C = cél OC. = : volsig

C, = ol vizmintesvotilste U0~ panies Slidvolsig vagy

OM = lotévolség (x) o = lbeuy

OM, — vizazintes lGtivolshg (x0) n == terepazdg, vagy (gSmb-
héromezdgtani jelolések-
nél) == y

(vagy réppélya) oldalnézetében. A 2. Sbra pedig a lovedékpalyst felil-
nézetben mutatja. Az oldalgis szemléltetdbbé tételére torzitva van.




0 = csftorkolat kézéppont

C == gél

OC = livonal, egyben a 18sfk metszésvonala a torkolatszinttel

0— = cadtengely felilnézete egyben az irdnyzék metszésvonala a forko-
latazinttel.

Az elfforduls szogértékeket leginkdbb a tizérségnél nemzetkozivé
valt mértékegységeben, vondsokban (v) adjuk meg. A vonis nagyjibél
egy tSlink 1 km tavolsigban, szemmagassigunkban fiiggblegesen folalli-
tott 1 m-esrfid l4tészdgének felel meg. A ridhossz tehit a tavolsignak
ezredrésze, Ezért ezt a pziget sezredenck is. szokés kilfoldén nevezni-
(példanl francidknél smilliémes, szovjet hds-ben : THeaarne stb. A pon-

tos érték nem 1 m, h;nem a 6.400-a8 korosztisnal 26—2-*==0,9817 m, a 6000-e8
~

kdrosztésnél pedig = =1,0472 m. A mérémiiszereken & pontds érték

zlatgréjflwntetve, ft;télagoa szamitdsokn4l pedig elhanyagolhatjuk az

2. Célgédmb és nézéke

Egy-két kivételtsl eltekintve, mar a legels§ lovegeknél is megtalaljuk
a keézi I6fegyvereken ma is dltalanosan alkalmazott és kozismert megoldast,
a o€lgbmbiot és nézdkét, amelyek a tiizfegyvercss felsd alkotéjars vannsk
raerdsitve. Ha a nézdke irdnyélének kézéppontjat és a célgsmbot ossze-

kot egyenes meghosszabbitssit — az irdnyzéwonalat (3. Abrin ZO) —
a fegyvercsS mozgatisival a célra irdnyftjuk, akkor a lvegesd a loveg-
8llast és célt Gsszekdts vonalon atfektetett fuggsleges sikba jut, emelkedése

pedig az irinyzévonal emelkedéséndl (a 3. 4brin S O Z & = g-vel jelzett
szoggel) nagyobb lesz. B

A R Z. irinyzovanat




1

A legelsé forméjéban nemcsak a célgomb, hanem a nézéke magassiga
i8 4llandé volt és & ¢86 szimmétriasikjaban . volt elhelyezve A g s20g a
3. 4bra szerinti megolddsnal allandé. Ebbdl kévetkezik, hogy az ilyen
irdnyzékkal osak egy bizonyos — a ¢ 16szognek megfeleld — !6bévolségm
16hetiink & korilményeknek megfelelé pontossiggal. Gondoljunk a pisz-
tolyokra, vagy a flobert puskirs.

Ilyen elrendezés mellett tehét pontos talilatot nem érhetink el
‘Az emelkedés besllitasa ilyenkor az egyetlen (¢-nek megfelels) alaptévol-
shgot kivéve, az irdnyzé tigyességétol és gyakorlottelgatol fugg.

- 3. Keretes irdnyzék

Az el8bb kifejtett hiba kikiiszobolésére szerkesztették a keretes iriny-
zékot, A célgbmbot a csb elejére rogzitettél, a nézbke szerepét pedig az
els§ tipusi ﬁeretes itdnyzékon a-16szognek megfelels magassgban fart
kis Iyukak képezték {4¢.”4bra}. A lyukak mellett a l6tavolsdgok értékeit

=,
ﬂl&br“ﬂ:."

leolvashatték. A keret a cséfarra réilleszthetd hengeres talpon a csStengelyre
merélegesen dllott. Hasonlé elrendezést mutat az 5. 4bra szerinti megoldas.
Itt azonban tér csak egy néSkelyuk van, amely a tdvolsdgosztissal
. ellitott kereten allithaté toléka kizepén talalhaté. Ezt a megoldast kis
eltéréssel ma is lathatjuk a kézi l6fegyvereken. . °

5.qbra:

10 : s .



Pontosabb réillesztést azéltal értek el, hogy ez irdnyzék talpat és &
cabfeliiletének megfeleld részét sfklapngk képezték ki.

Az a koriilmény, hogy nagyobb 16sz6g 4liitdse érdekében a keretnek
igen nagy méretiinek kellett lenni, tovébba, hogy az irdnyzékot minden
lovés elstt le kellett venni a ¢sérdl, nagyon meglassitotta az irdnyzdst.

Ez a hatriny azonban az akkori lovegek tlizgyorsasiga mellett nem jét~

szoth nagy szerepet.

4. Radirdnyzék

A keretes irinyzék emlitett hatrinyai a lévegek fejlédésével mind-

inkabb el6térbe kertiltek., Ezek kikitezibolésére szerkesztették az elsd
ridirdnyzékot,

Tlyen irinyzék a 6. 4bra szerinti egyszerd egyenes rad, tetején nézéké-

vel. A rid a csbtengely és a csfesapok tengelye (a csf magassigi itdnyd

forgastengelye) 4ltal meghatérozott sikra meréleges irdnyvi. Tetszés szerinti

mértékben kihtizhaté és rogzitéesavarral rogzithets a csGfarban, vagy a
esbfar toldatdba firt vajatban. :

< ©.gbra.

Az irdnyzévonal mér nem azirdnysikban a caftengelyen atfektetett
fiiggdleges szimmetriasiktan van a kozépen, haném attél balra, vagy
jobbra aszerint, hogy s csbfar melyik oldaléra helyerzik az irfnyzékrndat.

Itt mar minden 16t4volsdghoz beallithatjuk az irdnyzékon a meg-
felel§ 16sziget. :

Az irdnyzékrdd  tdvolsdgosatdsinak szerkesztésénél a o ldszogekher .

tartozd b. os:idsmagassdgok -;3= tg 9; b= L igqképlethél szdmithatdk.
A cstemelkedés harom alapesetét a 7. bra szemlélteti. }
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1.
: Cﬂat?.rékotztszintbm
— = T —win
e Dy ;
B e 0 " lészig P#O
= n ao
E=P+h
emelkedés
=

j 3. Keresztkar :

A l6vegekbll kezdethen gémblivedéket 18ttek ki, A gbmbliveddk
pilyija — a szélbehatastol eltekintve — egy fﬁgg&leges gikban, a 18aikban
pontosan benne fekszik, A hosszlévedék bevezetése a hossztengely korili
forgast tette szitkségessd, ezzel pedig f6llépett az oldalgés jelensége. A love-
dék a forgas iranyéba kitér az irdnysikbol (lied a 2. és 8, Abrit), A kitérés
mértékét az iranyzasndl figyelembe kell venni, kiloénben a lovedék a oél-
hoz képest az oldalgisnak megfelel oldaliranyi hibaval esapédik be. Igy
példaul, ha az oldalgds mértéke, amely o 16tablizathél klolvaahatﬁ — 7km

- thvolsigon 8 vonés, akkor az oldalhiba 7.8 = 56 m. Az ismert lovegek
legtibbjénél a csavarzat jobbra fordulé jobbmenetes és ezért a lovedék
is jobbra tér el Egyszeriség kedvéért a tovibbiakban ezzel szémolunk,

Hg egy koordinatarendszer vizszintes tengelyére folvissziik a vizszmtea
Igtdvolsigokat, o figgéleges tengelyre pedig a. 1 Eiolvashald

éritkeket, akkor kapjuk az oldalgdegorbét a ldtavolsdg figgvényében: d = f(2,).
Az trdnyzékszdmitishoz, mint késébh o 8. fqezetben lains fogjuk,, a viz-

szintes tengelyre eldszor a ldsaogeket kell felmérni. Bkkor az oldalgdsgirbél a
. Ws20g fuggvényében kapjuk : f =1 (9)- : !

12 i



8.abra. ,

fetoinézet

ird ny ik W

i

Az oldalgés okozta hiba kikilszoholésére ey kereszthart helyeztek az
irAnyzékradra. A néz8ke a keresztkaron talilhaté vonasbeosztas segitségé-
vel jobbra-balra eltolhat6. A néz8ke balra tolashval az irdnyzévonalat a

kﬁrﬁlt

]

céltdvolasighoz tartozd oldalgis mértélkével jobbra forgatjuk el a célgbmb

”

3 % : szoritacsavar
- L4

keresztkar.
e ]

olclalbeasztas

toldat

: ng}Q.}éamr e =
=
iy

" r z '_\ ' ' [

9, AE B 13000 tavolsagosztas

%
N

|

IQ
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Ha most az irdnyzévonalat — a 15vegesdvel egylitt rivisszik a célra,
akkor a 16afk az oldalgis mértékével balra fekszik a céltdl, tehat.a lovedék
a célba jut.

Yirdekes a japén 98 M. hegyidgyi irinyzéka, amelyen a keresztkaron
a néz8ke helyett a durya irinyz8sra egy, paleiks, & pontos irényzéara pedig
egy koralaka lyuk szolgal.

L

A hilonbs:é Wthvoladgokhor tartozd nézbke elloldsi, roviden oldaleltoldsi
értéket @ 11. dbra szerint szbmithatjuk.

o el it crine) ga,____
D e | S
Oudulgds  beaz ddaleliolds mértéke  b=L.49.3

1. abra :

Nagy hatrdnya volt ezeknek az eltothaté néz8kével ellatott kereszt-
karos irdnyzékoknak, hogy minden égyes 18tavolséghoz Killon-killon kellett
beallitani az irdnyz<k 4ltalkikiszobilt oldalghst, aztigynevezett oldaleltolast.
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E nehézség elkeriilésére alkalmaztik s francisk a kozépértékre vals
alliths modszerds. Az irhnyzék keresztkarjsn besllitottsk a harciszatilag
legfontosabb lStadvolsighoz tartozé oldaleltolds mértékét. Az oldalgast
az irfinyzasnél figyelmen kiviil hagytik. Ezzel az oldalghst csak egyetlen
— az alapul vett — 15tavolsigon kiiszobolték ki pontosan. A kikiiszébolés
ennél nagyobb l6tavolsigon kisebb, kisebb lStAvolsigon pedig nagyobb,
mint a tényleges oldalgis értéke.

d
- 6. Ferde iranyzékrid

Eldbbi két rendszer eldnyeit — tehat a pontossigot-és az ‘automatikug
hibakikiiszsholést — torekedtek aszerkeszifk egyesiteni, a ferde irdnyzék-
rid alkalmazésival. Ezegyenes irdnyzékriid, — rendszerint keresztkarral
is elldtva — a vezetShiivelye azonban ferdén van behgyazva. Elvi elren-
dezéat a 12, 4dbra szemiélieti.

\ 42.abra.

Az &bra a lovegesSvet vizszintes helyzetben, hatulrsl nézve mutatja.
Az iranyzékrad hossztengelye benne van ugyan a csGtengelyre merdleges
gikban (a 12. 4brdn a rajzpapir sikja), a st« esdesaptengellyel azonban
90° — # sziget zar be.? :

1Kitéré egyeneselr hajlisszége alatt azt a hegyesszdget értjlik, amelyet
az egyik egyenes egy tetszésszerinti pontjaban a masik egyenessel parhuzamos
harmadik egyenessel zér be.
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A bedllitott kilonféle ¢ ldezdgeknek é¢ az ezekhez tariozd & oldaleltoldss
ériékeknek egy fix f§ ferdeséy mellelts Osszefiiggését a kovetkezikép dlla-
pithatjuk meg: : 2

Oldalnézet

ca-‘ ________________
0 - Célgmb
S = Iranyzékrud talppont
§0. cs8tengellye! parhuzamos
$ Felillnézet
..g _
= 0 s p
2 Sp Y, Fioug T
£ Ty
g ~— ;
2 N ~3z
(N /
4 \\ /th)
13.abra. &

¢ = Woszog; B = irdnyzékrid elferdilés (felékelés) szdge, :

3 = az irdnyzékrid ferdesége dlial @ s25gnél beletkezd oldalellolds szige.

Feliilnézethen Z'0" egyenesdarab, mivel az irdnyzdvonal vizszinles
parhuzamos & rajzsikkal, tehdl eredeli nagysigban lithatd. Ha S pontot O'Z"
kérid a vizszintesbe forgatjuk : az (S) Z' 0 A -et kapjuk.

P ponlot dgy kapjuk, hogy Z pontol révetitjik az 8 O -n dtfektetett fiiggs-
leges sikra (losihra).

aZ'OP A-bdl:

Vil o .
”0

tgt"'=P’_0"ZfP' =Zmpu
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Forgassuk 8 pontot Z7 P koril a figgdleges stkba,
‘ Rapiuk 2" P (8§) A-et

W = h. ﬂﬂﬁ =Z'P'
ebbdl & 5% +
Pr Or o Pu On k= Zn Q Q On
tehdt: i ; .
tg G = - h. an ‘9 E

h.cosBsing + leosq
8" 0" Z" A-bél: lsing =h.cos B eos g
MR oot poosg

k sin ¢ ; i ¢
g9 = _ sin 3’ ,
cosf.siny + cosfBcosgcosy
_ss'mp
i wh

e NSRS S O
sing - cos®p dnto -+ costo

sin g sin @

F=fo)=ygO=tPeng

oooooo be et setannsarsaissitntay 1.

Mint késébb latni fogjuk, ugyanez az egyenlet jellemzd az dves srdnyeéhok
rendszevére is, Megdllapithatd, hogy ez a gorbe coak kevéssé simul a tényleges
oldalgds girbéjéhez. _

A legmegfelelobb felékelési sziget -t dgy hatdrozzuk, meg, hogy mm-
papirosan filrajzoljuk elobb o § = f(g) oldalgdsgorbét, azén fenti I. sz.
eqyenlet alapjén fB-nak lelszés szerint valasziolt értéker mellett megrajzoljuk o
& = f (9) oldalelioldsi gorbét. Amelyik ezek kiztil legjobban eimul oz oldalgds-
girbéhez azt vilasztjuk véglegesnek. Az ehhez [olvett B adja o kereselt irdnyzék-
rid felékelési szogel. Az oldalgdsi hiba oft lesz pontosan kikiiszobolve, akol
& =4, vagyis a k& girbe metszéspontidban. A 8..fejezetben ldini fogjuk,
hogy a 2-vel jelzett egyenlet azonos az 1-es egyenletiel. A kidolgozdera oft fogunk
példat bemutatni.

Az irinyzékrid ferde beallithsival az oldalghst csak egyetlen 16-
tavolsagrs tudjuk pontosan kikfiszobolni. A tobbi 16tivolségon csak
megkbzelitleg. ' .

Az irdnyzékrid mozgatasa kezdetben szabad kézzel tortent és szdr-
nyas anyacsavarral volt ropzithetS. KésSbb attértek a csavarhajtdsos
mozgatésra, amit az ives irdnyzdkoknil ismertetink. -

2  Lovegirényzékok 17



7. Ives Irdnyzék

Az irdnyzékok fejlédése sorin a kdvetkez fckozat az fves irdnyzékok
bevezetése vo't. Kzzel a korszer(isités terén egy t1j fejezethez érkeztimk.
‘Ha kilalakra nem is, de elvben az Osszes mai korszer(i irAnyzékok az
fves irdnyzékok rendszerébe tartoznak. Az ives irdnyzék [ényegében
egy olyan kéralakban meghajlitott ridirinyzék, amely kér kézéppontja
a célgdmb catesa. i =

Az fves iranyzéknak mér az els6 forméja is tobb clnyt jelent az
egyenes, ridirdinyzékokkal szemben.

j 44 abra..

. Lényeges kilonbség, hogy a lésmdgek képzéséhez (tangensosztés
helyett) kozyetlenill a szoghtz tartozd fvértékeket kell tdvolsigosztisként
bevésni. Gyakorlatilag nagy elényt jelent e vltozds & nagyobb l6szigek
képzésénél, mint ezt a 14. 4bra kiozvetlenitl érzékelteti. Az egyenesirbnyzék-
ridnak ugyanis igen hosszinak kell lenni ahhoz, hogy nagy 16sz5geket
tudjunk rajta beallitani.

Rendkiviil nagy elénye mutatkozott azinban a kérdbbiek folyamén
abban, hogy lehetvé tette az optikai irinyzévonal hasznilatét az eddigi
. n. természetes irinyzévonallal (célgdmb és nézbkével) szemben. Az
egyenes radirdnyzékoknal ugyanis az irdnyzékrad fels vége és az iranyz6-
vonal minden 18sz6gnél mas és més szoget zartak be a 15/a. Abra szerint.
E miatt a tavesovet nem lehetett az irinyzékred végéhez rogziteni. Ezzel
szemben az fves irinyzéknal a kérdéses sz6g mindig 90°, mint azt a 15/b,
ghran latjuk.
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15. abra

. Tovabbi elfnye az fves irinyzéknak az egyenessel szemben, hogy
pontos vonAsheosztist tesz lehetdvé a keresztkaron. Az egyenes radirdny-
zéknal ugyanis, mint a 16. 4brars! kitéinik : a nézéke tavolsiga a 6élgomb-
t6l, azaz az irinyzévonal hossza a 18szégek novelésével egyre nd. Ennek
kdvetkeztében az oldalgishiba pontos kikiiszobolésére, illetve kisebb

t — {4 £ »
2 { o i
r " 3 S140 :
% (¥} ) i i
: I ; ] 1
S e e el
\\ \\\ 'h,“- .// ./

oldalsztgek megadisira (irdinypontirinyzéshoz) a keresztkarra rédvésett
vonfsbeosztis is csak egyetlen 18szoghdz tartozé irdnyzévonalhosszfisig
mellett lehet pontos. :

2 2 19



Még egy jelentds elénye van az fves irdnyzéknak : az &tl6hetSségnek
irdnyzékkal torténé megallapithatésiga, amirél késébb lesz szé.
4 Mieldtt a fejlodés folyamdn megvaldsitott kilonbozd. dves minyzékokat
semerteindk, foglalkozzunk ezek elméletével is.

Az elmélety targyalast gombhdromszégians alapon végezzik.

| .

tg. s =gz .sinx
sinh = sin z.cos &
Cos Z =¢os S.cos h
tgot = sinS.ctg h

; tgh =tg z.cos
% $ing = smp sin Z
tgﬁ smh

sino = sin 3. cos h

k 17 . abra.

A 7. ébrdn lerdgettiink a gombhéromszbglanbon o derélszogli gomb-
hdromszogre érvéinyes néhdny tétell, amelyeket o -fejtegeléseink sordn tibbszor
~ fogunk alkalmazni.

A kivetkezdkben O pont jelenti az irdnyzékiv kizéppontjds és eqyszersmind

. azon elmélets (képzelt) gomb kizéppontjdt is, melyet gy kapunk,-hogy az
irdnyzékivet egbsz korré kiegbszityik és egy dimérdje koriil megjorgatjuk., Felté-

telezziik a tovdbbiakban, hogy a cél a lovey szinkmagassdgdban (horizontban) van,

A terepszég befolyasit szintén késSbb fogjuk megvizsgdlni.

20
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8. Oldalgds okozta hiba kikiiszobslése
az irdnyzékiv ferde bedllitasdval

Az fves irdnyzékridnak a 6. fejezetben tdrgyaltakhoz hasonlé médon
térténd ferde bedllitasaval elérjik azt, hogy nagyobb 18szdgek beallitass-
hoz — a nézéke balra tirténS eltoléddsa folytin — nagyobb oldal-
eltolds is tartorik.

Gyakorlatilag az irAnyzékrid ferdeségét tgy biztositjuk, hogy a
vizszintes talajon &ll6 1oveg irdnyzékdt a kiszamitott felékelési szdggel
elferditve beallitjuk és helyzetét egy az iraAnyzékra erfsitett, a loveg-
keréktengellyel pérhuzamos szintezolibellival rogzitjik. Ez a kereszt-
szintez$, ‘vagy régebbi (nem egdezen helyes) elnevezéssel kerékéllisszintez .
Ha a lﬁveg_l:__éso"bb el is mozdul, de az irdnyzékot a csétengellyel par- -
huzamos SQ. tengely koral addig forgatjuk, mig a keresztszintezs
buborékja ismét kozépre 4ll, akkor az irdnyzékiv ismét az eredetileg
bedllitott szoget fogjn bezami a figglleges sikkal.

Aszerint, hogy a keresztszintezdt az irdnyzékiv hiivelyére, vagy pedig
2z irfnyzékridra erfsitjiilk: az automatikusan besllitott oldalelolisok
mérteke két kulonbizé tirvényszerfiség szerint valtozik. ElSbbi megnldast
a 18., ut6hbit a 19, 4brén mutatjvk be. "
dmkzgsgdlwk mey az tves irdnyzék tulajdonsigail o kilonbizé emelkes

18. abra.




80 = csdtengetlyel phriuzamos egyenes
20 = irdnyzdvonal ‘ .
M8 = ¢ = l6seog

ZM = & = oldaleltolds svige

A & oldalelioldsi sz8g képzésére .az vie drdmyzékivet (18. dbra) SO
Loril, mint tengely kovil elforgatiuk. Az ¢ irdnyzékiv 8 (felékelési) sziget
24r be az EMSDO stkkal és (90°-c) sabiget az OZMM' vizszintes sikkal.

Ha az EMD délksrt jobbra elforgativk gy, hogy az M pont M'-be
keriljon, akkor 8 pont 8'-be jut. Bz gyakorlatilag azt jelenti, hogy az irdnyzék-
rudat Z 8 {vhosszrdl 7 8 értékig hizzuk kifelé, axtén ismét rdirdnyzunk a
cdlra. Ezdltal « = constans mellett a ¢ 3s2bget @'-re noveltilk. 1

Az elforgatds alatt 8-t vizsgdlva azt taldljuk, hogy az egyre nd és S'-ben
mdr 90°-0i ér el. EMD délkér balra vald jorgatdsindl viszont ZMS gomb-
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hdromszdg egyre kisebb lesz, mig végil pardnyi stkhdromszdggé zsugorodik,
melyre érvényes, 8 =c.

Képzeljiik az BSD losikot és' a Z8O sthot egymdst § s20g alatt meiszé
merev rendszernek. Forgassuk most ext az egész rendszert H—H tengely
Loril ~— tehdt dgy, hogy a ldsik sajdt sikjdban maradion — mindaddig,
mig az 8 pont D-be keritl. Bkkor a Z 8 irdmyzékiv dltal képvisell kor dél-
korré vdltozik, Mar pedig o d8korok mindig merdlegesen metszik az egyenlildt.
Rovetkezéskép ez esetben a (90°—e) = 90°, azaz itt e =0 lesz. A ff =
const. eselében tehdt mialatt a 16520y O°-t6l 90°-ig nd, azalait az o szog @ érié-
kérgl O°-ig csékken. :

24.dbrm

Mindezekbol lithatjuk, hogy o szerint, hogy o-i, vagy B-t vilaszijuk
dllandonak, az irdnyzék tulajdonsdga ts mds lesz.
A 17. Gbra dalkalmazdsdval & az oldaleliolésnak, S a feéketésmek,

b pedig a loszignek felel meg. Az dbra 7. sz. egyenlete, valamint az 1. sz.
eqyenlet szerint:

A ki . lgG=1tgPsiny 5a‘gy€sﬁ=0mst. eselére
£g3‘=0 . g

1
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Bz a f = Const. rendszerdt irdnyzékok - mékodési alopegyenlele.
Az & = Const, rendszert aré/nyzékok mikidésére a I7. dbra 4. sz.

egyenlete jellemzd,
Eszerint:
SEIVE G sin F =tgo.lgp tehd? o = Const. eseiére
sgnd =0, gy

Ez az o = Const. rendszerd irdnyzékok mikidési alupegyenlete.

£ = Const. rendszer eldnye : vizszintes talajon, a lészog wvdltozdsakor
a keresatszintezd buborékja a helyén marad. Hdtrdnya : 1. Az oldalelioldsi
gorbe rosszul simul az oldalgdsi gorbéhez. 2. A dvesdialp (keresztkar és cél-
gomb dltal meghatirozott sik) csak @ = O ldsziqeindl vizsrintes.

o = Const. rendszer elonye: 1. Az oldaleltoldsi gérbe jol simul az
oldalgdsgirbéhez. 2. A ldvcsbialp sikjo minden l8szognél vizszintes marad.
Hétrénya : az emelkedés vilioztatdsakor o kerékdlassyintezs kimozdul
helyzetébol.

y 15 s /35 e5 119 M. Upz. torack.
A 33Mrep. gr &s 33/35 M id8zithetd qr
A6 3-as toltet.
Also szoqcsoport.

——

asbhan

| VA Oidal’gés. 5-f ()

0| B> Qlda'&lt.ﬁ'f&‘f)
(ot = Comt)

Oldalg as \von
[ 3

Ce Oldc\aldtoléw =)
~ (prConst)

Laszog (Y¥)

400 200 360 400 BCO 600 IO VONAS

22.abra. M
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Osszehasonlithsndl o 22. dbrén bemulatjuk példaként a 16 om 14/39.

M. Esz. tarack 33. M. rep. gr. 3-as dltet oldalgdsyorbéjét o lds20g figgrényé-
ben, tovibbd a megfelelen vilaszioti # = Const. és a = Const. oldalelloldsi

gorbéket.

8 1S ¢m 735 €5 1M/39 M Koz taradk.
A 33Mrep.gr &s 33/35 M iddzithetd gr
16 3-g5 toltet. A

Alsd szggcsoport.
A

2| A= Oldalgas: &= fixa
x| B- Oldaleltolas: &~ f(x.}id"'@’ :
s C-Oldaleltolas: foxs b€

oldalgas vonasban

Lotévolsag Xo &

423"!‘56789“"\
23. abra.

A 23. ébra a fentick szerint szdmitott oldalellolami gorbéket éz a
tényleges oldalgst mutatja a l6tavolssg figgvényében. EbbSl kdzvét~
lentil vondsban leolvashaté, hogy a kilénboz8 15tavolsigon  mekkors
az Onmfikodden ki nem kiszobolt oldalgés értéke. Latjuk, hogy
ez @ = Const.-nil a l6t4volség utols6 szakaszdig kb. 1 vondson belil
marad.

Egéazen mis a helyzet a felsé szogesoportnal, ahol az oldalgasgirbe
meredeken folkanyarodik.
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-Oldalgas vonasban ——————=

B e KNI P S S el Y e R e

a B

Oldalgas: J - fee)
45em 136 ds M/3g M. kex. tarack
33 M.rep gr. &s /a3 M. (ddzithetd g
3-as toltet.

Also és felss szacsoport

24. abra.

105209 ()

VOHAaS

100 200 J0o 40O BOo &0k Too 200 900 4008 Moo 4200

A 24, bra a 23. 4bran vizolt oldalgisgorbét. mutatja kisebb ardny-
mértékben, a felsd szdgesoport hozzdadisaval. Az oldalgisnak ezt a részét
a% iranyzék ferde besllitastval Snmiiksdsleg kikitszbolni nem lehet.
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9. Ferde kerékdllds befolydsa az irdnyzdsra

Ha' egy test részére barmilyen feliileten billegésmentes aldtémasztast
alkarunk biztositani, akkor harompontd alitémasziast kell slkalmazni.
Ezt hasznaljik pl. a mémokok az érzékeny geodéziai miiszereken, de’
ezt alkalmazzdk a tiizérek iz a tébori l5vegeknél. Amig azonban a régi
tipusd, 4. n. szekrényes talph ldvegeknél a harom pontot elSl a ket
kerék és hétul a sarkantyn jelentette, addig a korszerdi 4. n. terpesz-
talpas lovegeknél a Lét kerék szerepét hétul a két talpezar veszi 4t.
A harmadik pont ez esethen eldl a garkesappil, az oldalirdnyzégép
forgistengelyéhen van. <
. Az esetek tanulményozédsa folyaman mindezideig hallgatélagosan
feltételeztiik, hogy a loveg vizszintes talajon 4ll, tehét nincs ferde kerék-
allds, vagy ferde talpallas, vagyis a csbesapok vizszintesek. i

Ha nagy 4ltaldnossigban ferde kerékallssrsl beszéliink, akkor terpesz-
talpas l6vegeknél ezalatt a ferde talpszérallist kell értentink. Szabatos
kifejezés mindkettére a ferde csesapallis.

A ferde csbesapallés hatdsa abban nyilvdnul meg, hogy a csétengely
ill. 18sik) a» mélyebben &ll6 kerék, illetve talpszér felé kitér a helyes

ldalirinyb6l. A tényleges 18szog pedig: ha a bal kerék (talpszér) van
wélyebben, akkor kisebb, ha pedig a jobb kerék (talpszér) van mélyebben,
akkor nagyobb lesz, mint az irdnyzékon beallitott 18sz5g.

i

. @) bal kerék van mélyebb helyzetben. by jofb herék van métyebbs helyzetben.

25. ébra.

v —
A leil.fif‘jelenség okét a 25. 4bra minden matematikai szdmitas
nélkil is jol szemlélteti, - :

8 = szindékolt oldaleltolds ()

8= a tényleges oldaleltolas (&) -

b = a széndékolt 18szdg (@) ,

h'=a tényleges lGszig (9}
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Az oldalban és magassdgban igy okozott hibdk a 25. dbra- alapjdn a 17.
dbra alapegyenleleivel kinnyen kiszdmithatdk. : 7

Az oldalban és emelkedésben okozott hiba nagysigit a 26., illetve
& 27. &brék szemléltetik néhiny példaképen felvett ferde csbesapsllas
érték mellett, | .

Szembetiiné az oldalban okozott lényeges hiba. Ebbél lithatjuk,
hogy az eddig ismertetett iranyzékoknsl — melyeknél a ferde caBesap-
&llés okozta hiba nines kikilszob6lve — milyen nagy hibak keletkezhetnek.

A hiba kikiiszobolése akként torténik, hogy olyamnak szerkesztjilk
az irdnyzékot, hogy az a csbtengellyel pirhuzamos SO egyenes koril
elforgathaté legye. és kozépallisha hozzuk a keresztszintez§ (més néven
kerékillasszintez§) buborékjit. A buborék bejatszdsival foggetlenitjik
az irnyzékot a terepviszonyoktsl. .

28.dbra.

A fenti 28, 4bra j6l érzékelteti, hogy ez esetben & kilonbozé ferde
kerékallis hatésa csak abban mutatkozik, hogy a cs6 — a vizezintes
talajon 8116 15veg csdvének helyzetéhez viszonyitva —— csupén csak pér-
huzamosan tolédik el

Képzeljiik, hogy pl. a 28, &bra szerinti rudas fves irdnyzéktipusa
l3veget, vizszintes talajon, a 18326y besllithsa — tehst az irdnyzékrid
megfelel$ kihizésa — utdn beirdnyoztuk a célra. Az 8z0 irdnyzévonal
a célra mutat és a keresztszintezd buborékja kozépen 4ll. Ha most pl.
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a bal kerék alatt a talaj bestipped, skifor a loveggel egyfitt természetesen
az iranyzék is elmozdul. Az iranyzévonal a 25fa. &4bra szerint a réirany-
zéasal a oéltél jobbra fog mutatni és a keresztszintezd buborékja szintén -
jobbra tér ki. Ennek kikiiszobolésére az irdnyzékot az 1. n. keresztszintezs
allitokerékkel addig forgatjuk a csitengellyel pathuzamos S8 tengely
koriil, ‘amig a buborék bejitszik. Az irdnyzévonalunk akkor sem mutat
a célra, hanem attol most mér balra és lefelé tér el. Bzutin a csbnek, s vels
az irdnyzéknpk jobbra forgatasival és emelésével vigylk az irdnyzé-
vonalat ismét a célra Ggy, hogy a keresztszintez6 buborékja is kozép-
éllasban maradjon. Ekkor az irinyzék egész rendszere, tehat az iranyz6-
vongl, irdnyeékrad, 8 S tengely ugyanolyan helyzetbe kertilnek, mint
amilyenben vizszintes talajon tortént iranyzés befejeztével lettek volna.
Mivel 8 S tengely és a csGtengely pathuzamosak, igy a csitengely is pon-
tosan pArhuzamos lott az eredeti helyzetével, csak a keréksillyedés mér-
tékének felével, fehat minddssze néhany cm-rei/ keriilt mélyebb helyzethe.

10. Surkc'sap helyzetének befolydsa az irdnyzdsra

Az oldalirdnyzégép tengelyének, a sarkesapnak a helyzete ldvegtipu-
sonként kilonbozs lehet. Altaliban két rendszer hasznalatos.
I. A sarkosap merSleges a osdcsapok és a csbtengely altal meghaté-
rozott sikra. Ilyen megoldis pl. az 5/8 M. tabori 4gyié, lésd a 29. sbrat.
" II. A sarkesap a talajra merleges. Itt tobbféle megoldsst talslunk,
a) Kozépsarkos rendszer. Ilyen minden beépitett (partvéds-, hare-

-

—1

sarkesapte ng;:lg

29. abra

30.



kocsi-loveg, hajoigyd, stb.), toviabbi minden légvédelmi 1veg. Tabori
lovegeknél nem alkalmazzsk.

~ b) A osbosapokat tartd fels§ lovegtalp forog az alsé lovegtalpon a
sarkesap koril. Ha a loveg vizazintes talajon 4ll, s sarkesap merdleges.
a talajra. Ilyen folépitést a legtobb korszerfi tabori loveg, foleg a felss
szogesoporttal 16v6 16vegek. A 30, 4brdn példaképpen a 14 M. t. tarack
elrendezését mutatjuk be vazlatosan.

30.dbra . R

kerektengely és

1
cshsopalya

H 1

34. abra.
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¢) A keréktengely cstszépalysnak van kiképezve, amelyiken az alsé
és fels§ lovegtalp egyiittesen a sarkantyd koril, mint kézéppont koriil -
elfordul. Ez egyértelmi a garkantyd pontjaban képzelt figgdleges tengely-
korili elforgsssal. Ilyen oldalirinyzé berendezése van pl. a 7-5 cm 15 M.
hegyi Agyiinak és a legtobb hk. elhéritd Iﬁvegnek Ezt az elrendezést
mutatja vazlatosan a 31. sbra.

L. tipus vizsgélata

A ferde sarkesapos elrendezés mikidési elvét a kivetkezbképpen érzékel-
tetjitk. A 32. abra az irdnyzdsnak azt a s2akaszdt mulalja, mikor o bedlldtott
Ibelemelckel magasedgi srdnyban helyesen, oldalban pedig durvdn rdirdnyoz-
tunk o célra. A keresziszintezp buborékjdi kizépdlldsba hoduk.
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32. dbra )
> r ; -1
P M=90%h
LY T
b

ZO jelképezi az srdnyzdvonalunkat, 80 a csétengeﬂyel phrhuzamos
egyenest, Z O M < az oldaleliolds mériékét. H H = a cadcsapok tengelye,
OR= sarkcsaptengdy amelyik H H O 8 sthra merileges. A cél azonban .

nem Z O, hanem Z1 0 irdnyban van, tehét az irdnyedvonalat az oldalirdnyzdgép
segitségével még vk sziggel jobbra kell elforgatni o sarkesap kordl.
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Mivel az OE sarkesaptengely ferde, emiatt @ ¢ elforgatds uidn Z pont
7 helyre jut é3 igy az irdnyzdvonal Z' O nem lesy vizszintes, hanem a cél ald
jog mulatni. Ext a 33. dbra jol szemlélieti. Ezért a magassdgi irdnyzogép for-
gatdsdval a cstorkolatot és wvele az irdnyzdvonalat a H H tengely koril emel-
niink kell, amig a Z' pont Zz helyzetbe siillyed. Ezzel egyiilt természelesen
R pont Br-be és 8' pont Sy-be fog keriilni. Ekkor azonban egy djabb kis oldal-
hiba, majd ennek kikiiszobolése utdn djabb magassdgi hiba keletkezik. Azon-
ban ezen hibdk kiliiszdboléséicl — azaz az irdnyzdsnak 4jabb tobbszori meg-
1emétléséisl — a gyakorlatban rendszerint eltekinthetiink.

Megéllapithaté, hogy a ferde sarkesapos elrendezés, Liilondsen a
nagyobb csBemelkedéseknél, lassitin az irnyzés végrehajtdsit, mert az
oldal és magasségi iranyzast legalsbb egyszer meg kell ismételni. A 45%0s
csbemelkedés f516tt pedig az 4j oldalirinyhiba nagyobb lesz, mint az
eredetileg kikiiszéblend6 oldalirdnyeltérés volt. Tehib ez a rendszer felss
szogesoportndl egyéltalin nem alkalmazhat6.
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IL. tipus \rizs;yﬁlata

Vizszintes talajon a sarkesap fiigg6leges irAnyi, tehdt az el6bbi eset-.
ben targyalt hibik csak ferde talajon lépnek fol. A terep tekintetbe jové
kis ferdesége miatt azonban az igy follépé hibdk rendszerint 1 vonéson
beliil maradnak és elhanyagolhaték. Ezért a korszerii lovegek mind ilyen
elrendezésiiek.

11. Terepsxzog befolydsa az irdanyzéasra

Mindezideig feltételeztiik, hogy az iranyzévonalunk vizszintes. Most
vegyilk azt az 4ltalinos esetet, amikor a célnak egy bizonyos y terep-
szoge van.

E fejezetben arrél lesz 826, hogy ha az irdnyzékon ugyanolyan 16szoget
dllitva : elébb nulla, majd pedig y terepsziogii célra irdnyzunk, akkor
az irAnyzékiv ferde beallitisa folytan keletkezd oldaleltolis mértéke mennyi-
ben fog eltérni egymastol.

Vizsgaljuk a terepszog befolydsit a £ = Coast. &8 & =: Const.
rendszerd irdnyzékoknal. y

a) B = Const. rendszerdi irdnyzékok vizsgélata

Hajtsuk végre az irdnyzdst egy magas, fiiggbleges egyenes vonalra
(gydrkéményre, hézsarokélre, sth.) kb. olyan kozelrdl, mint amilyen
magas a célvonalunk, tigy hogy elbszér a talppontra, majd ugyanazokkal
az elemekkel a tetépontra iranyozzunk. Ut6bbi.esetben — s loveg vélio-
zatlan helyzete mellett is — az irAnyzévonal az eredeti PO irAnyabél
a céltol jobbra ki fog térni. :

A Fkitérés kelethezését a 34. dbra jol szemlélteli. A POZ;<x =,
érléldi szoghiba. Azért keletkezik, mert a csdtorkolat emelésekor a Z pony
eredeti P helyzetébdl nem o P ponton dimené EPD délksron mozdult e
hanem lényegében a P ponton dihaladd, a HH csécsaplengelyre merdleges
stk FPZL gombmetszetén, amely az EM; MD délkirred parhuzamos, de
a délkornél kisebb kr. (BPD délkort a tulzsifoltsdy elkerilése céliabdl nem
rajzoliuk be.) A kelethezett x; hiba éritkét a 17. dbra alapegyenleteivel
kiszamithaljuk. Eredmény :

_ting if
A e
A szimitdsok eredményéhSl kiolvashatjuk, hogy a p terepszig

okozta oldalhiba anndl nagyobb, minél nagyobb a 18sz6g és minél nagyobb
a cél terepszdge.

.................... 4.
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34.abra. 3 ’

b} a == Const. rendszerii irinyzékok vizsgilata

Az irinyzdst hajteuk végre az a) pontban leirtak szerint. A mésodik
— nagy terepszdggel torténé — irdnyzésnal s keresztszintez$ a kozép-
4llashol bal felé ki fog mozdulni. A keresztszintezSesavar mozgatisival
az irdnyzékot 8 O tengely koriil balra forgatva, a buborékot ismét kizép-
4llssba hozzuk. Ezzel egyidejilleg azonban az ir&nyz6vonalunk ki fog
térni a céltél jobbra.

A Fitérés keletkezésht a 35. dbrin mulaljuk be. A torkolatszintben
fekvs cllra tortént ivdnyzds uidn az irdnyzdvonal helyzetét Z;0 vonal mulatja.
A .y sbggel végrehajtoit csblorkolatemelés wtdn az irdmyzdvonal &f hely-
zete 20 lesz. A csbtorkolatemelés alatt azomban a kevesztszintezd buborékja
balra kitéri. Ezt a @me@mdmvaﬂul tamét kizépre dllitjuk, mikozben
az irdnyzdvonalunk Z° 0-bol ZO-ba jut. A vizszintes sikban ennek megfelels
tényleges oldalirdnyt Z;0 mutatja. A kereseld oldalirdnyeltérés a két irdnyzds
befejezése uldn, tehdt Z;0 Zy & = %z lesz. uy ériékét a 17. ébra egyenlelet-
vel szintén kiszdmithatjuk. Bredmény :

tgx==‘9z_M ---- SRR B 5.
co8 ¥
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A szémitasok eredményébl kiolvashatjuk, hogy a hiba annal nagyobb,
minél nagyobb a cél terepszoge. Az eltérés azonban itt lényegesen kisebb,
mint a 8 = Const. tipusnil.

12. Osztatlan irdnyzds — megosztott irdnyzds

Az irdnyzésnsk két médjit killsnboztetjik meg: az osztatlan
irdnyzést é3 a megosztott irdnyzdst. ElSbbi alkalmazésa ugyancsak két-
féle lehet : kozvetlenil irdmryzés és irdnypont irnyzas. y

: iranyz4s

/ \_"’“‘\&

A ) osztatlan B) megosztott

Hh""‘“n—.,,

Ajl. kbzvetlen irdnyzéis A/2. irAnypont irdnyzis.
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A) Osztatlan irAnyzisndl a cabnek tigy az oldalirdnyit, mint a magas-
sagi irdny&t az irinyzévonalhoz képest allitjuk be éz a kettét egyiitt,
mint kozos rendszert mozgatjuk el tgy, hogy az irdnyz6vonalat ravissziik
a célra, vagy annak irénya kozelében lathaté irdnypontra. Eziltal a
lﬁvegcsﬁ nemesak oldalban keriil & kivant irinyba, hanem magsssighan
is. A csSemelkedés 8 egyenld leaz az el6bb beallitott ¢ 16szég és a meg-
irdnyzott célpont, vagy irdnypont sne terepszogének osszegével, -

Ajl. Kozvetlen irdnyzaat akkor végziink, ha az irdnyvonalunkat
az eldbbiek szerint a célra vissziik. Ezt a moédszert alkalmazzuk &ltals-
ban minden kézi 16fegyvernél. Tiizérségnél mar ritkAbban, féleg hare-
kocsielharitasnal. A lovegek legtobbszor fedett tiizelSallésban vannak,
ahol a cél nem lathats.

4/2. Irénypontirinyzést a.k‘kor alkalmazunk, ha a cél nem lathats,
vagy legalabb is nehezen irdnyozhaté meg, de kozelében j6l lathaté pont
van: Igy pl. ha az aldbbi vézlat szerint a cél alig lathatéan egy jelleg-
zetesség nélkiili bokros teritleten fekezik, de kozelében egy feltiing kereszt

Q. o Q- :
= -'0:.'9:" Q. Q.
\ +
himaitals BSag o
i
a_ Qa
i S CHT Y o
----- s
' v T
e 287 >

lathaté, akkor az irényzést s keresztre hajtjuk végre. Ez esetben eldzéleg
az irdnyzévonalunkat a lovegtivestvon, vagy a keresztkaron 24 vondssal
jobbra elforgatjuk, a kereszt 16s25génél pedig 156 vonéssal nagyobb 15-
sriget allitunk be.

Az osztatlan irdnyzés hétrinya, hogy csak nyilt tdzeléillisban
alkalmazhatjuk, mésrészt, hogy a cél kizelében egy jol lathats célpontnak
vagy iranypontnak kell lenni.

B} Megosztott irdnyzést akkor alkalmazunk, ha & célt nem latjuk
a tiizel6allasbol, ami a leggyakoribh eset. Ekkor kiilén kell megadnunk
egyrészt o 88 & emelkedési szOgét a vizszinteshez képest, mésrészt azt
a vizszintes sikban mért sziget (oldalszoget), melyet o cabvin stfektetett
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fiiggoleges sik (a 18sik), valamint egy j6l lathaté, lehetSleg tavol valasztott
kisegitdcélon és a lovegirinyzékon atfektetett fiiggbleges sik egymassal
bezarnak.

Eme feltételekbdl kiindulva legtermészetesebbnek litszik az a meg-
old4s, amely szerint egyrészt a fiiggbleges sikban, maésrészt a vizszintes
sikban mért szdget egy-egy kiilon, egymastél Higgetlen miiszeren képezziik
és allitjuk.

A vizszintes sikot szintezdlibellival (szintezdiiveggel) allitjuk eld.
A szintezdlibella iivegfalt, rendszerint hordé, vagy gombsiiveg alak,
beliil iires h4ziké, melyhen folyadék van légmentesen bezdrva. A folyadék
nem tolti ki teljesen a héziké belsé térfogatat, hanem egy kis levegd,
vagy ghzbuborék is marad benne. A buborék a fajstlyviszonyok és a
nehézségi eré hatésa folytan mindig a hézik6 Jegfels6 részét foglalja el.
Ezért a buborék kozéppont aban a hézikd faldhoz fektetett érintdsik
mindig vizszintes. Bzt a szintezdlibellat szereljiik be az emelkedést (e-t)
adé szintezds negyedlbbe, vagy pedig az irdnyzé {v mozgathaté karjiba.

36 .abra.

E kar a szintez§s negyedls talpsikjdhoz képest O és 750 v. kozétb
tetazésszerinti vonasszdmra allithaté. Ha a szintezds negyedlét a 36,
4bra szerint talpival a cséfarra, vagy a csbvon kiképzett, a csGtengellyel
parhuzamos sikra helyezzik é3 a cs8 emelésével a buborékot kizép-
4llasba hozzuk, akkor a csbtengely emelkedése s beallitott vondsértékkel
azonos lesz. A szintezds negyedlﬁkkel a 18. fejezethen foglalkozunk
részletesebben.
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A c38 oldalirinyat pedig dgy adjuk meg, hogy egy vizszintes hely-
zethe beallithaté irdnyzéberendezéssel (célgomb és nézdkével, kollima-
torral, vagy tavosGvel) ellatott, vizszintes szogbeosziasi miszert helye-
zitnk ugyancsak & cséfarra, az e célra bevésett, vagy titkozd lécekkel
hatirolt sikra. :

t‘-é‘gi:imb

A bedllitas elvét a 37. ibra mutatja. Az oldalosztéskorongon
besllitjuk az irényzévonal és csGtengely kozti oldalszdg értékét, amivel
a cél a kivalasztott .kisegft6eéltél mint kiindulSiranytél oldalban eltér.
Azutén a késziléket rahelyezziik talpival a cséfaron megjelolt helyre.
Az oldalkorongot vizszintesre allitjuk. Elébb durvan a lovegtalppal, majd
finoman az oldaliranyzégéppel addig mozgatjuk a csbvet jobbra vagy
balra, mig az iranyzévonalunk a kisegitSoélra mutat. 5

Az irdnyzésnak ez a médja elsé pillanatra meglelelének létszik,
a gyakorlatban azonban t5bb hibaja van:

a) Két miiszer felhelyezése a lovegesre kiilén-kiilén, minden l5vés
el6th : hosszadalmas és nem is lehet olyan pontos, mint egy &lland6an fel-
erfsitett miszer.

b) Az oldalgis okozta eltérést nem kilszsboli ki.

¢) A ferde kerékallas okozta hibist nmem kiiszoboli ki.

d) Az oldalkorong keresztirdnyban a ferde kerékallis mértékével,
hossziranyban a szemmértékkel torténd besllitds hibajaval ferde sikban leaz.
Ennek hatésat a 16, &8 16. fejezethen ismertetjilk.
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A most lefrt esetben az oldal- és magassbgi irsnyzést kiilén-kilsn
miiszerrel végeztik. Lehet azonban ezeket a miszereket kozvetleniil
az irdnyzékivre is szerelni. .

Az emelkedés & vizszintes szdgszérinak képzésére thzér szak-
nyelven 1. n. sszintez6¢ szolgdl, melybe egy szintezSlibella van beépitve,
amely a terepszog mértékével elallithaté az alapallishoz képest. A szin-
tez§ az irdnyzékiv barmelyik részére részerelhetd. Az oldalirinyzé
berendezést (célgdmb és nézkét, irdnyzsiiveget, kolimatort, lovegtdvosdvet)
pedig a ftiggbleges tengely koriil forgathat6 olda.lkorongon az irAnyzékiv
felsé végére szokés szerelni,

Lassuk egy ilyen elrendezésti ives irdnyzék miikodését kiilldnbozd
esetekben, '

P =loszog
7 = terepszég (n)

ie rrqmg zdvonal

A 38. 4bra szerint minden alapéllisban van. A szintezdt gy szerelték
fel, hogy a libellatengely — a buborék kézéppontjdn Atmend, =
18sikkal parhuzamos érintdegyenes — parhuzamos az irdnyzé vonallal
is, meg a es8tengellyel is.

A 39. 4bra szerint az irdnyzékivet a ¢ lﬁszog értékével kihdztuk az
irdnyzékhiivelybsl Aztén a cséfar slillyesztésével, tehat a osdtorkolat
emelésével a szintezd buborékjat ismét kézépre allitottuk. Lényegében az
irdnyzék helyben maradt, csak a csdfar sillyedt ¢ 18szdggel.
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A 40. 4brs szerint a célnak ,,n* terepszdge van. A szintezdn a libellat
¢ szoggel elallitottuk az alapéllisahoz képest. A buborék kizépre Ailita-
sahoz a csbiart az egész iranyzékkal egyiltt tovabbi sn« szdggel stillyeszteni
kellett. Az 4brab6l vildgosan kivehets, hogy az oldalkororg sikja a min-
denkori s« terepszdggel hajlik a vizezinteshez képest.

oldalosztasker sikja
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13. Kbzell kisegitécél

Elgbbi fejezet elején lehetbleg tivol valasztott kisegitGcélra hivat-
koztunk. A kisegitGeélt azért kell minél tavolabb vélasztani a tiizel64llas-
161, mert a l6veg 16vés kizben torténd elmozdulisa, kozeli kisegitdeélol:-
nél lényegesen megvaltoztatja az eredeti tiizel6allasra kiszdmitott oldal-
irdnyt. Ennek oké&t a 41. abra viligosan szemlélteti. Legyen a helyesen
megallapitott oldalirinyérték (kisegit6eél — ldvegtivess — cél) = e szig.
Az els6 16vés oldalirinya helyes volt, de a léveg shs értékkel hatragurult,
‘Valtozatlan poldale-lal végrehajtott iranyzéssal, a mésodik lovésiink
Jjobbra tér el a célivAnyt6l akkor, ha a kisegitéeélt balrdl valasztottuk, -
-ellenkez6 esetben balra. Annal nagyobb ez a széghiba :

a) miné! nagyobb a l6veg héatragirdialése,

b} minél inkibb oldalt fekszik a kisegitGeél éa

¢) minél kozelebb fekszik a kisepitboél.

t, = kisegitdcél tdvolsdga

h = hatragérdiilés

BO’-P‘ 480 - ol

o
‘{é fn 90 -8 vat
. L
) g .f
kisegitocel - 3, prot =50
44. abra. <
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Az oldalhiba nagysiga A« o 41. dbra szerint o kivetkezOkép szdmit-
hatd ki

h . cos ﬂ
t;—k. Sin ﬁ
ahol § = 900 — (180° — ) = 90° — 180° + @
ﬁ: a— 90 = “-—*1500 (18

A képlet nevezGjtben a sh.sin B¢ érick a shya mellett elhanyagolhatd,
Igy a gyakorlats képlet:

gAa=

k h.cos g

7%
. Bz ulobbi képleibol kiolvashatjuk a kﬁvetkezé’ket:
" a) ha she nd, akkor nagyobd lesz a szamlald, tehdt a 161t értéhe A\ a i
nagyobb lesz;
b) ka sfc 16, akkor cos B, tehdt a sxbmldls covkiken A B szig akkor
06, ha a kisegitoeél eldl, vagy hitul a ldvonal irdnydhoz kbzeledik,
a 3 legkisebb akkor, ha a kisegitscéli a lirdnyra merdlegesen oldalt
totiuk: ekkor lesz a A a oldaleltérés a legnagyobb; -~ ‘
o) vegiil egyre nagyobb lesz o A\ o oldaleliérés, minél kisebb a nevezd,
vagyis minél kizelebb van a kisegitocél.
. Vegyiink egy példdi:
Legyen az oldal: @ = 1650 ».
Kisegitéoél tdvolsdg: b4 — 10 m.
Léveghdtragirdiilés h = 0-8 m,
akkor 8 = o — 90° = 16560 — 1500 — 150 vonds

rAS: % — 0-08 . c05 . 150 » = 0.07902

igy a kereseft oldaleltérés N\ o = 75 vonds.

tgA

»

A megallapitott torvényszerliséghél azt a gyakorlati szabalyt vonjuk
le, hogy a kisegitSodlt a lehet8ség szerint minél tévolabb és lehetdleg a
14irdnyban hatul valasszuk, vagy tfizzik ki, a l6veg elmozduldsit pedig a
tiizeldallis megfeleld kiépitésével (pl. gerendakkal kibelelt sarkantyd-
godrikkel, sth.) igyekezziink meggitolni. A kisegitdeélt a 18irAnyban
el6l i3 valaszthatnbk, de ennek rendszerint harcdszati akadalyal
vannak.

Gyakran keriliink olyan helyzethe, hogy a terep, vagy az iddj4ras
sajatossagai (pl. er6s kod) miatt kénytelenek' vagyunk egész kozeli kise-
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gitdeélt vilasztani. Hogy a Ievezetett oldalhiba ekkor se lépjen fol, ennek .
kikilszobolésére kiilonfdle kizeli kisegitbcélokat szerkesztettek Bzek kziil
& harom legfontosabbat ismertetjik.

a) Parhuzamos kdtélrendazer, Ezlényegébena sFregolia
néven kozismert ruhaszérité kotéles kerethez hasonlé megoldds, azzal
-8 kalénbséggel, hogy t6bb pérhuzamos kotél van rajts, egymdist6l kb.
10—10 em tavolsigban kifeszitve, mintegy 2 m szélességhen. Ennek
miik5dési elvét a 42, dbran mutatjuk be.

42 abra.

Az els§ irdnyzést a kozeli kisegitbedltél fiiggetleniil egy fixpontra :
pl. leszirt irdinylécre, vagy éjjel lampara, stb. hajtjuk végre, Az irinyzas
befejezése utn, de még a lovés leaddsa el6tt a kozeli kiscgitSedl keretet
a terep és latasi viszonyok szerint 5—15 m tédvolsigban lefektetjiik a
16irinyt6l balra hatra tgy, hogy a parhuzamos kotélrendszer kotelei
parhuzamosak legyenek a lovegtdvest (kollimétor, sth.) irinyzévonalaval.
Ezutan a l8vést leadhatjuk. Az irdnyzds megismétléselror, most mar csak
arra kell figyelniink, hogy az iranyzévonalunk mindig pirhuzamos marad-
jon a kotélrendszer koteleivel. Hatranys, hogy ebtétben sziikséges a meg-
viligitisa, ami nem igen térténhetik az ellenségtél észrevétleniil. Azon-
kiviil kissé nagy helyet foglal el, caomagolisa, azllitisa kissé kirilményes.

b)A betfirendszeres megold4s is hasznilatos még, Ehhez
két egyforma jol Jathaté pl. fekete-fehér mezbkkel ellatott tabla sziikséges,
melyeket & 43. Abra szerint A, B, C sth. betiikkel jeloliink meg.
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43 abra. hatso tabla

Az els§ irAnyzést az elGbbihez hasonléan hajtsuk végre. Ennek befe-
jeztével — de szintén az elsd 16vés leaddsa el§tt — a hatsé tablat helyez-
zitk el ugyancsak 5—15 m tivolsigra tigy, Hogy a tajolas rogzitése utén
az irAnyzévonal — az irdnyzékt6l nézve — a tabla jobboldali részén 1évs
egyik osztismezS hatdrvonalira mutasson. Maga a tébla pedig merdleges
legyen 8z irdnyzévonalre. Jizutén az eliilsd tablat allitsuk az irdnyzék s a
hatsé tdbla kozé, utébbival parhuzamosan és attol kb. 2 m tavolsigra,
1igy hogy az irinyzb az els6 tablinak pontosan ugyanazt & mez8 hatér-
vonalit lassa, mint a hatsénak, Ezutén a 15vés I adhat6. A tovébbi irdny-
z&snil mar csak arra kell iigyelni, hogy az irdinyzévonal tigy az elsé, mint
a hats6 tabla azonos jelzésli mezé megfelel§ részére kertiljon. E megoldas
hitrénya nagyjabol ugyanaz, mint az elfbbié. ;

¢) A tiikros kozeli kisegit&cdl a legtokéletesebb tipus.
Paris magyar mérndk taldlminya. Egy alacsony dllvinyra helyezett kb.
20 cm magae és 1 m széles torzitasmentes tilkdér, amely egy vizszintes
tengely koriil forgathaté és minden helyzetében rogzithets.

Az els6 irAnyzas ennél is ugyandgy térténik, mint az elébbieknél.
Az irdnyzds befejezése utan folallitjuk a tikrdt ugyanolyan tivolsigra,
mint az eldbbicket. Azutén az irAnyzétisztes beintésére oldal s magassagi
iranyban — a megfeleld csavarok segitségével — tigy mozgatjuk, hogy
a lévegtiveadbe nézve a figglleges irdnyzoszal a lovegtivesd titkdrképére
mutasson.
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L1 abra.

A 4b. 4brabél j6l kivehetd, hogy ez az eset csak akkor kévetkezik be,
ha a takor sikja merdleges az irinyzévonalra. A 15vés leadisa és igy a
loveg elmozdulasa utdn az irdnyzds megismétlésekor az dj irdnyzévonal
ismét a mozdulatlanul maradt titkér eikjira merSleges, tehat az eredeti
helyzetével parhuzamos lesz.. A tiikrés kozeli kisegitécél elénye a tobbiek-
hez képest, hogy a tilkorkép & tukér kétszeres tdavolsigiban keletkezilk,
igy a pontossiga egy kétszeres tavolsfgra térténd irdnyzasnak felel meg.
Féelénye azonban az, hogy éjjeli irinyzésrais alkalmas,. anélkil hogy a
tiikrst meg kellene vildgitani. Elegendd, ha a l8vegirdnyzék tavestve 1516
az ellenséy felSl eltakart égb zseblampat helyeztink és a 18vegtavesGvel
{kollimétorral) a zseblampa tikorképére irdnyoznak. Egyetlen hibéja,
hogy torzitismentes tilkrot igényel, ami elég dréaga. A régi honvédségnél
28 M. kozelkisegitécél néven rendszeresitették,

‘A 41, 42. é8 43. 4brén egyszeriiség kedvéért azt sz esetet vézoltuk
amelylknél a loveg osak a l6irAnyban mozdul el. A gyakorlatban ugyanis
ez az elmozdulis f6irdnya. A 45. Abrin azonban mar azt az 4ltaldnos esetet
rogzitetttik, amikor a 16veg oldalirinyban is elmozdul. Az 4brahél viligo-
san lathatjuk, hogy ez esetben sem lép fel oldalhiba, csupén a 16sik mozdul
el a loveg oldalirdany elmozduldsinak mértékével de az eredeti irinyéval
pérhuzamos marad. Ugyanez a helyzet az a) és b) pontban ismertetett
kbzelkisegitécélok hasznalatakor is
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45 abra.

14. AtlGhet1dség megdllapitdsa

-~

Az 4tlGhetbség megillapitasinak az a célja, hogy meghatérozzuk a.
kulonboz6é 16szerfajtdkhoz és toltetekhez tartozd ama legkisebb 18tdvolsi-
gokat, amelyekkel az adott terepszigl célra elbitiink a lSirAnyban 1évé:
sajdt csapat veszélyeatetése nélkill, illetve a lovedéknek az elSttiink 1évé-
kiemelked§ terepalakulatba vagy tereptrgyakba valé csapbédis veszélye-
nélkiil még I8hetiink.

Az atl6hetSség megéllapitasinak elve a kivetkezé :

Szabélyszeri kozvetlen irdnyzassal, de a biztonsig mértékével novelt.
irdnyzékallassal (18szoggel) megiranyozzuk a l6irinyba esS legmagasabb:
tereppontot. Ezzel megadtuk a csbnek azt a legkisebb emelkedést, amellyel:
& kérdéses ldvedék és toltet (amelyikhez tartozd iranyzékéllissal elGbb
irdnyoztunk) mellett még 18ni szabad. Most — anéliciil, hogy a cséhéz
nytilndnk — bedllitjuk a szintezdn a cél terepszdgét, majd a rogzitdesavar
meglazitisa utén az fves ridirdnyzéknak kihvzdsival a szintezé huborék--
jat kozépallisha hozzuk. A késébb ismertetends dobirényzéknal az irdny-
zékrid kihiizdsa helyett a terepszintezd osavarral kell s buborékot kézép-
allisba hozni. Ezutdn az fves ridirdnyzékon kozvetleniil leolvashatjuk a.
keresett legkisebb irdnyzéksllast. A dobirdnyzékon pedig 2 magasshgi.
mutatéknak a tdvolsighajto kerék forgatésival torténd egyeztetése utén
olvashatjuk le a vezényelhets legkisebb iranyzékot.

4%



Ez a mfivelet egyenes nidirAnyzékkal nem végezhetd el. Ives irfnyzék-
nél ugyanis az irdinyzékivnek az iv-sikba es§ minden egyenese az fvnek «
szdgpel torténd kilmzédsa kozben eredeti helyzetéhez képest ugyanazzal
az o« 16szogvaltoztatasi értékkel fordul el. Tehat ezzel a szoggel fordul
¢l az irdnyzékivre erdsitett terepszintez$ iz a 46. dbra szerint.

46.abra .

Mis a helyzet azonban az egyenes radiranyzéknil, melynek ki-be
° hizdsa kozben a réerdsitett szintezd — a 47. 4bra szerint — eredeti
helyzetével pirhuzamos marad.
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47 dabra. :

“

15. Oldalosztdskdr ferdeségének befolydsa az
oldaliranyra

A 12. fejezetben emlitettiik és a 40. 4brin szemMltettiik, hogy ha a
célnak y* terepszége van, akkor a lovegtavesd oldalosztiskorének sikja
is y szidget za&r be a vizszintes sikkal, A ferde kérnek a vizszintes vetitlete
egy ellipazis, Ebbél minden szdmitds nélkil is kovetkeztethetiink arra,
hogy & beéllitott oldalszog is hasonléképpen eltorzul, tehat 's tervezeft
oldaliriny helyett a cs8 egy mésik irinyba fog mutatni. Az igy keletkezd
oldalhibat kétféle esetben fogjuk ismertetni. Az egyik esetben f§ltételezziik,
hogy a kisegitdedl » horizontban van (pl. siksdgon), mig a masodik esetben
a kisegitdcdlnak is van terepszige. r i

*+ A tiizéreégi 18tébldzatokban stb, hasznslt ,n‘* latin betd helyett
helyesebb a gorog abo 1-jit hasznilni a gémbhéromszigtani jelolések miatt,

P
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a) Kisegiteél a horizonthan van

Megallapithatjuk, hogy a kisegitScélnak az arcvonalhoz viszonyitott
helyzetétdl fiiggden a keletkezd oldalbiba nagysiga és elGjele is més és
mas. Az eltérds irdnyAt az aldbbi t4blazat mutatja :

Kisegitécél a:z arcvonalhoz Léiranyunk eltér a
képest gzandékolttol
balra hétul a1 | jobbra
balra eldl balra,
jobbra el8l jobbra
jobbra, hatul balra

A hiba az arcvonal meghosszabbitésiban balra, vagy jobbra vélasz-
tott kisegitéeél esetén, valamint a 18irdnyban el6l vagy hatul vélasztottnal
is mulla. A legnagyobb eltérés pedig a 750 vonésos (45°-0s) irinyokban van.
A vonésban kiszamitott so« oldalhibdkat tinteti f61a 48. 4bra.

ml 2(3]45|6|7|7s|8 ]9 [10]a1]s2]13 |41

w0 {-{171|2|2|2}213({2t2[2|2|1|t|-]-
200 [2| 4| 5| 7| 8] 9] olt0| 9| 9|8|7|5]|4|2]-
300 | 4| 9|12 16| 19 20 21| 22| 21 (20|18 |15 |12 | 8 | 4 | -
400 |8 162329[335739'4033353227191& 7|-

s

A hbaloldali figgSleges oszlopban a cél terepszige y van befrva
100 V-kint. A felsd vizszintes sorba a kisegitSeél oldalirinydit friuk be
a 16irinyhoz képest 100 vonasonkint. A megfelels sor, illetve oszlop-
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talalkozdsban 1év6 szdmok & keresett oldalhiba nagysigit jelentik voné-
sokban.

Latjuk, hogy a cél terepszﬁgének novekedésével a ¢ hiba isrohamosan
n8. Tanulség, hogy a kisegit6célt, vagy az arcvonalban, vagy a lévonalban
kell — nagy terepszogli célnal — valasztani.

A hiba nagysiga eldismereieink alapjén a 49. dbra szerint szdmithaid.

Sy

E A D kér (egyben a rajdap sikja) aldsikot jélenti. A céinak y terep-
szbge van, igy az O B C B’ oldalosddskor is y szdget zdr be a vizszintessel,

& 14 merdloges O P egyenes pedig a figgslegessel. A bedllitott oldal = &, mig
a tényleges oldal = w lesz. A hiba a ketts kiuii eltérés :

§=0—w
E P @ gombhdromszighdl :
igw=1gd.cosy
A tetazbsazerinki folvett S-hoz tartozd w igy szdmithatd, majd d—w
kiilonbabghol a kereseli ¢ eltérési kapjuk meg.
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b} Kisegitdeél nines a horizontban

Itt azt az esetet targyaljuk, melynél nemesak a célnak van terep-
‘szoge (n=y), hanem a kisegftécélnak is (y). Vizsghlataink folyamén
ez esetben is azt talaljuk, hogy a keletkezé oldalbiba — véltozatlan cél-
terepszég és kisegitGeélterepszig mellett is — vAltozik aszerint, hogy
a kisegitGcélt az arcvonalhoz képest milyen irdnyban valasztottuk. Szé.-
mitdzainkkal megallapithaté, hogy a kétféle terepszignek mar az dtlagos
korilmények kézott eléforduls értékeindl is 5—10 vonsisos hiba kénnyen
el6fordul, ami nagyobb l6tavolsigoknal — de kiilondsen a belévés nélkilhi
hatastliz (pontos eljarissal elkészitett tlizrajtaittés) esetén — mAr nem
hagyhaté figyelmen kivil. Kilonleges esetekben pedig — f6leg hegyi
harcban -— ahol dgy a célnak, mint a kiségitGeélnak nagy terepszoge
Iehet : & targyalt oldalhiba tetemea értékre novekedhetik. A gyakorlat-

50.abra.
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ban igyekezniink kell a hiba keletkezését megakadslyozni, illetve a-
minimumrs cstkkenteni. Ennek a médjira .a matematlkal vizegilataink
adjak meg az dtmutatast,

A térgyalt esefet az 80. dbra alapidn mzagdl;uk meg. AEB délkor,

egyszersmind a myzpapir sikja.legyen a 16stk. 0Q = a kisegiticdl irdnya,

¥ =a cél terepszige, Q.M W pedig. @ kssegatécél lerepezdge. ¢ = a s26n-
débolt oldalsziég, & = a tényleges oldalszdy. Az E P Q@ gombhdromszogbil
Cavicchioli olusz balliszlikus az aldbbi dGsszefiiggést vezelte le ;

sind
tgg_,tgw’am;’ ~}~ cos y sin. 0 ¢cig O

A keresett (¢—3) oldalhiba a ¢, y és v szigek telszésszerint folveit
Ertélcébol kiszdmithald,

Kifejezhets méq a keresett oldalhiba @ cél terepszigével és a kisegitdedl
relatéy terepszigével. Utcbbi alatt ozt a hajldsszoget értjik, amit az optikai
irdnyzdvonalunk az oldalosztdskorong sikjdhoz képest (relativ) bexdr. Ez
tulajdonképpen az a szigériék, amit irdnyzds végrehajidsakor o Iovegtdvesd
%. n. magassdgi irdnycsavarjdn dllitoliunk, amikor a ldvesd fondlkeresztjél
a kisegitdcélra vittith. Ezt az értéket a lovegtdvesovin kozvetleniil leolvas-
hatjuk. :

- Ennek az esetnek a megvildgitésira szolgdl az 51. dbra COB sik jeients
@ vizszinteshez y terepszoggel hajld oldalo&ztdskorong sikjdt. O A B pedig o
lostiot. P az oldaloszidskoronghoz tartozd polis. A rajia  keresztidhalads
legnagyobb gombkorok P A D, P Q @ sth.,, o hozzdtartozd délkirok. & = oz
oldalosztdskorongon Gllitolt és tényleg elérni svdndékolt oldalszog, mig c—a
valdségban Létrehozolt oldalszig. pedzgardativ terepszdg, vagyis az irdnyzd-
vonal hajlésszige az oldalosztbskorong jdhoz.

Meg kell dllaplianunk, a ¢ éa 3 kozu deszefiiggést, merl a (5—0) |
kiillonbeby adja a keresett oldalhibét, A gimbhdromszogtant iételek atkalmaz-
sdval az iamert adatokbol ez az dsszefiiggés levezethets. Hosszadalmes levezetés
helyelt itt csok a végeredményt kbzoljik

sin  — cos y ¢os. E'Q

am;'em.é?e

Mar az dbra alapos megfigyelésébll is kivildglik, hogy mialal §) pont
@-bdl P-ig jut, az alalt a ¢ értéke O°ig csbkken, A valdsdgban képezett viz-
szintes sz0get ugyanis mmdenkar a @-n dihalads E Q D délkor M metszéspontya

és az A pont kosti AM—g {vdarab adja. Ezt kapjuk tehdt az oldal-

oszdskorongon bedllitoll és elérni szdndékolt GB = 0 {vdarab helyett. A y
terepszig negatty ériéki i lehet. Ha a y mindkét eseiére és a kisegileélnak
mind a négy térnegyedbeli irdnydra egy-cqy dbrdl megrajzolunk az 51. dbra
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= cel terepszige
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mintdjdra, akkor szdmitdsok nélkil ds, Hszdn megfonloldsok -alapy'dn
dsszedllithaijuk az aldbbi tdbldzatot.

A cél é3 kisegitGedl terepszoge miatt valtozé oldaliranyhiba nagyssga.

Aol | Kigepts cal | Relativ o értéke
terepszoge helye terepszog

Y L » miatt W miatt
arcvonal e . nb cstkken

mogitt RLE né P

+ . =
arovonal -+ csbklken csokken

elgtt - — caokken nd

arcvonal S né né
b mogobh — nd csokken

arcyonal S csdkken nd
elgtt — csbkken cakken




Kilsnosen jelent8s hiba keletkezhetik a bekeretezett esetekben, amikor
a kétféle terepszig okozta hiba Gsszegezddik.

A hiba nagysigira jellemzd, hogy (a gyakorlatban elé nem fordulé
8z6136 esetekben) mialatt a magassigi irAnycsavaron beallitott () szig
—90° é3 -1- 0Q° kdzott valtozik, azalatt a valésigos oldalitdny az oldal-
osztaskorongon rogzitve bedllitott § érték mellett: 0°-rél 180°-ra né. '

A szamitasokkal is végrehajtott vizsgalataink folyaman megéllapithatd,
hogy az oldalosztaskior ferdesége altal az oldaliranyban okozott hiba
gyakran — f6leg hegyi harcban, ahol Ggy a célnak, mint a kisegits-
célnak nagyobb terepszige adodik -— igen jelentSs lehet. A gyakorlat-
ban igyekezniink kell a hiba keletkezését megakadélyozni, illetve a mini-
mumra csbkkenteni. ; : : .

Gyakorlati tanulsag :

A hibat: «) kikiszobolhetjik, vagy

B) csolkkenthetjiik. oSl

@) A hibat kikiiszébdlhetjiil;,

1. Olyan irdnyzék hasznilatdval, melynél az oldalosztéskorong
(mérmoki szaknyelven, limbuskér) mindig vizszintes,

2. Az iranyzbeljaras megvaltoztatasival. ; .

Ez a médszer azonban az irAnyzast lényegesen meglassitja és koril-
ményessé teszi. Az eljirds abban 4ll, hogy a loveget oldalirdnyba viz-
szintes oldalosataskoronggal (szintezfk, iranyzék, alapillasban} beirs-
nyozzuk, majd megadjuk a csbnek a vezényelt emelkedést és ezutin az
oldalirinyban elmozdult irdnyzévonalunkkal az oldalkorong elforgatésa
altal visszairdnyzunk & kisegit§ célra (oldaliriny rogzités). Ez lesz
a helyes oldalosztasérték. Bzt az eljarist minden célvéltoztatésnsl meg
kell ismételni. .

3., Kikuisz6bolhetjiik még a hibét azéltal is, hogy a megadott képlet
alapjan kiszamitott tablazatb6l, vagy diagrammbél kiolvassuk a hiba
érickéb é3 ezzel modositjuk a vezényelt oldalirAnyt.

. 8 A hibat esékkenthetjiik :

; 1. A thzel6allas szintjében (horizontban) kerestink kisegitécélt, még
pedig vagy az arcvonalban, vagy arra merbleges irdnyban.

2. Ha a horizontban nem tndunk kisegitieélt talilni, valaszthatunk
8 horizont feletf, vagy alatt is, de akkor az az arcvonalrs merdleges
irdnyban elél, vagy hatul legyen. ;

LehetSleg azonban sohase valasszunk nagy terepszogli kisegitbeélt,
pl.: kozell gyArkémény villamharitéjas, kozeli hegycsiioson magassagi
jelet stb.
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) Keresztira'inyban ferde .pldalosztﬁskorong

Ez a helyzet akkor 4ll €18, ha az oldalosztéskorongnak az irdnyzék-
. ivre erdsitésénél az oldalgis kikiiszdbolését azolgilé ferde felékelési nzigét
nem vessziik figyelembe,mint azt helyesen az 52/a. 4bra szerintkellene, hanem
egyszerfien az irdnyzékradra merélegesen rogzitjik. Ezt mutatja az
52(b, Abra. iy §

52.abra. : :

+Az oszthskorong ferdeségét itt nem a cél terepszige, hanem az irany-
zékfelékelési sz0g jellemzi. Az el8bb ismertetett képletekkel itt is
kisz mithatjuk az igy okozott hib4t. Megallapithatjuk, hogy a tekintetbs
jové felékelési szig 3° maximflis értéke mellett a Lkeletkezett hibat
gyakorlatilag figyelmen kivitl hagyhatjuk.

16. Irdnyzékiv ferdeségének befolydsa
a magassdg! irdnyra

Az oldalgisi hibat ferde beallitdsi szdggel kikiszobols, iranyzékiv
— akér o =Const., akdr £ =Const. rendszerti is — nincsen bent a
figplleges sfkban. Az irdnyzékosztds viszont tigy késziil, mintha a figgé-
leges sikban volna. Igy az osztéskor ferdesége miatt a valésdgban mindig
valamivel kisebb emelkedést &llitunk a széndékoltnal,
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53.abra.

Az 53. &brs szerint gy is elképzelhetjitk & dolgot, mint egy kar-
dAntengelyt. Az 4bra szerint vizszintes 'tengely a csfcsapdt, a ferde”
tengely a ferde sfkii osztaskér forgistengelyét jelképezi. A 18széget a

!
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ferde tengely forgatasival allitjuk, mig a valdsigos 18sz6get a vizszintes
tengely elforduliss adja. A kardantengely szogsebessége kozismerten val-
tozé, igy tehdt kilonboz6 az Gsszekapesolt kardintengelyek sziigel-
forgésa is, hacsak nem egészszamid (360%o0s) korfordulatot végeznek.
Ez az eseta.zn.ré,nyzekné.l természetesen nem 4llhat el6, mertalegnagyobb
csbemelkedés is kisebb 90°-nal.

A keletkezd hibat matematikai alapon szdmithatjuk ki. Az esefel az
64, dbra szemlélleli.

BFD kir jelenti a Wstkot, HGC a magasségi osddlor (irdnyzéiiv) stki,
~
B pedig o magassdgi oszidkir hajldsszogét a figgbleges sikhoz. CG =2 =
~

az irdnyzékiven 4llitott 16326, OF = h — o valdsdgban létrejott 5szbg. Keres-
siik: a kelethezd hibg = w-—0 nagysdgdt 3 kiillonbozd értékei - mellelt,
A levezetés szerint (melyet itt elhagyunk)

tg (1 — cosf)

cos B +1g 8
eredményre vezet.

Levezethets, hogy a hiba f = 45° kbrilli értél mellett a legnagyobb. Az
erre az eselre végrehmjlott szdmitdsok eredményét az 55. dbrdn (felliintetelt

: tg (w—3) =

¥
I ,
ki T j
25+
f rx
%u:“‘
i+
o T
1 i
31T
w ——
SONS D
- 50' 100' P-—bm-bﬂl
55.dbra.
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diagramm mutatia. Ldthatjuk, hogy a szokdsos 50—60 vonds alalti felékelési
szBgek mellett Lereken 1 vonds hiba kelethezik, ami gyakorlutilag figyelmen
kiviil hagyhatd.

17. Megosztott irdanyzds eszkézei

A megosztott: irAnyzdsndl, egymdstél faggetlenil, két szdgkitizd
berendezésre van szikség.

Az egyikkel a csdtengelynek a vizszinteshez képest kiszdmitott e emel-
kedési szogét kell kitfizniink. A mdsikkal a csé vizszintes ekt (oldal-
irdnyd) szogét tudjuk megadni egy valasztott alapirdnyhoz képest,

I. A magassagi sziget képezhetjiik eladsorban az irdnyzékkal, amint
azb a 4.—7. fejezetekben tdrgyaltuk, de besllithatjuk azt az irdnyzéktél,
86b, még a lovegtdl is fiiggetlen szintezd miiszerrel is. Az elébbieket az
egyes irdnyzéktipusokndl vizsgdljuk majd meg részletesen, mig ebben
o fejezetben csak az utébbiakkal foglalkozunk. 3

. A vizszintes szdgek kitfizésére: oldalosztaskorrel elldfoft kolli-
matorok (irdnyzdé ivegek), illetve fénytani irdnyzéberendezéssel elldtott
1. n. lovegtavesdvek azolgalnak. Ezek fénytani (optikai) tengelyei egyszer-
smind az irdnyzék irdnyvonaldt is képezik. . i

18. Szintezd miszerek

A szintez8 mfiszerek Gsei o fiiggsénnal, sdllyal ellftott miszerek
voltak, melyekhez hasonlékat a kdmiivesek, 4csmesterek hasznalnak,
A XVIL. szd. wégéig ilyenekkel adtdk meg a csfemelkedést. Hétrinya
& pontatlan leolvasdsi lehetdség és a szél befolydsa, y

E hibdkat kiiaz5boli ki a libellds szintezd miiszer alkalmazdsa. Alibella
miikddéset a 12. fejezethen ismertettik. A szégkitlizés azon alapszik,
hogy a miiszer alapsikjat ég a libelldt magdbanfoglalé forgd kart egy meg-
felel6 szogheosztds skdla mentén torténd elforgatisa utdn a kivént hely-
zethen rogzitjiik, azutdn a miszert alapsikjaval a lvegesdre, cséfarra
helyezzilk tgy, bogy alapsikja a csétengellyel parhuzamos legyen. Ha
most a cadtorkolatot addig emeljitk, mig a libella buborékja kézépallasba
nem jut, akkor a csStengely a miiszeren bedllitott szoget zarja be a yiz-
szintessel. Ilyen szintezfs negyedlft mutat az 56, dbra. A mfiszeren
bedllitott szig = e, és ugyanennyi a csd emelkedése is. A miiszert azért
nevezik negyedlének, mert — bar a karja csak 45%-ot fordul el ésszesen,
mégis 0-t6l 90°-ig, — fehdt a teljes kor egynegyedéig — mérhetink vele.
Ha 45°-ndl nagyobb &, emelkedéssel (felsd szdgesoporttal) 16viink, akkor
a forgékaron a pitszdget (90°—e, allitjuk be, a negyedldt, pedig az el6bbi
(1.) talprészére merdleges (2.) talplapjéval fektetjik a cséfarra az B7. 4bra
szerint. Az 58. dbra olyan, szintezés negyedlst mutat, amelyiken a szdg-
bedllitds fogasivvel, a szogleolvasds pedig ndninsszal torténik.
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A csak lapos roppilydval tiizel6 dgyuknil lehet 6. n. irdnyzéivet
hasznilni, amelyet az 59. 4bra mutat. Az »La libellahdz a. 18szdgbeosztds-
nak megfelels korfv mentén cstisztathaté. A 16s25g (¢) az 1-es osztdson
vondaban, a 2-es osztdson 15tdvolsdgban dllithaté be, mig a terepszoget
a «Kz1 leolvasé keretnek a libellahézon t6rt&ns eltoldsdval allithatjuk be.
A libellatengely hajldsszige a talplap sikjahoz a 16826 és terepazdg (e =
+ n) Ssszegét adja.

59, dbra.

Hasonléképpen dllithaté a 16s26¢ és terepszog ﬁsszege a 4 M. szintezés
negyedlén. (60. &bra.)
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60, dbra

Egy teljes korgydrlibe 4gyazott libelldjii szintezses negyedlét, tehst
egy olyat, amellyel az &gsszes szogeket. ugyanazon talprél tud]uk mérni,

& 6l. Abrdn léthatunk.
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A 62. 4bra pedig olyan szintezd negyedlt mutat, amelyiken a 3-mal

jelzett sokszdgletl prizma elforgatdsival az egyes toltetek tdvolsigainak
megfelel§ 16szogeket is be tudjuk dllitani. ;

. 62.abra. - / .

A szintez8 negyedlfket — & kivételektdl, mint pl. ballisztikai kisér-
letektdl eltekintve — dltaldban csak sziikségheli ‘irdnyzdeszkozdkmek
telintjiik. Az {ves irdnyzék hasznilatival szemben hatrényuk, hogy
a ferde kerékéllis (caesapallds) mértékével elferditett sfkban. tehdt a 16.
fejezetben targyaltak szerint hib4san mérnek. Nem 4llandé hasznélatra
lésziiltek, ezért minden 15vés eldtt le kell venni a csérél. Fészerepik
a lovegirinyzékok feliilvizagdldsindl és beszabilyozésdndl van.




, 19. Vizszintes szogek kitlzésére szolgald
' iranyzdeszkozdk

Ezek segitségével hajtjuk végre az oldalirdnyzdat. Legepyszeriibb
forméjit a 63. 4brdn mutatjuk be. Két jellegzetes részt killonboztethetiink
meg rajiuk. % :

a) Az irdnyzévonal képzésére szolgls felsG résszel a kisegitSeélra
irinyzunk ré. -Ez lehet : célgimb és nézdkés keresS, irdnyzéiveg vagy
kollimétor, vagy pedig irnyzé tdvess. Bz a rész a 3T« talprészbe dgyazott
loveghez kotott, »F foglalatival egyiitt a miiszerfalpon a fiiggéleges ten-
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gely koriil elforgathaté. Az irdnyzévonal egy h vizszintes tengely kariili
forgatdssal emelhetd és siillyeszthets i3, hogy a magasabban vagy mélyeh-
ben fekvé kisegitd célok megirinyozhaték legyenek.

5) A loveghez kotdtt »Te talprész az el8bbi rész sgyazdsira szolgdl,
Az irdnyzévonalnak az alsé részhez képest torténd vizazintes szégelfor-
dulésdt az O oldalosztéskorongon clvashatjuk le. Ez utébbi vagy a talp-
részen van &s a leolvasé jel fordul el a felsf réaszel — mint azt a 63. dbrdn
latjuk — vagy pedig forditva.

LS

a) A mai lovegtﬁvcsovek szerepét betdltd kollimitoros oldalirinyzé
eszkozik

Ennek a tipikus példdjds a francla. 1897 M. 75 mm-es dgytinal taldl-
juk, amelyet a 63, dbra szemléltet. Az »i¢ irdnyzévonal az irdnyzéiiveg
kozépvonaldban halad 4¢. A prizma egyik vége gombfelilletitre van lecsi-
szolva, és, a gyujtépontjiban elhelyezett ékjel a térben ldtszik lebegni.
A Lollimator a »he vizezintes tengely koril billenthetd. A rajz szerinti
megoldds hitrdnya, hogy irdnyz6 és szigleolvasé berendezése nem meg-
felel§ pontossigi. Azonkivil ha az 4llé tengely nem Iuggoleges, akkor a
15. é3 16. fejezetben tdrgyalt hibak lépnek fol.

B) Lovegszogmeérsk

A lsvegtéivesének Hasznavehetetlensége esetén annak szitkségszer®
potlasira szolgilnak. Lényegében az elébbi csoportbeli (63. 4brdn vézolt)
tipushoz hasonlé miiszerek, azzal a kiilnbséggel, hogy nincsenck a léveg-
hez roégzitve, hanem egy talprésziik van, amellyel minden lovés elétti
irdnyzéshoz a cséfarra dllithaték.

A felad rész a talphoz képest egy she vizszintes tengely koriil elfor-
gathaté és egy szérnyas anyacsavarral rogzithet, hogy az oldalosztdskor
minden cademelkedésnél legaldibb szemmérték szerint vizszintes legyen.
A 64. dbra a 15 M. lovegszogmérst mutatja. Ezen két oldalosztdskorong
wolt az oldalszognek két szég alapjén torténé bedllitdsdhoz, Egyik az 6. n.
»Helyesbités¢, a masik pedig az »Oldale volt. ElSbbi a kisegitScél és az
£4szaki irdny, utébbi az északi irdny és a oél kozti szoget jelenti. A meg-
osztés a tlizvezetés meggyorsitdsdra szolgdlt. A lovegszogmérd hasznélata
egyébként azonban lassitja az irdnyzdst, ezért csak ezikségmegoldds
arra az esetre, ha a lovegtdvosd hasznavehetetlenné valik.
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20. Lovegtdvesovek

Az oldaliriny kitfizésére és bedllitdsira szolgdlnak, mint a l6vegezog-
mérék, azonban mér 4llandé jellegi hasznélatra, a korszerfi lovegirdnyzé-
ok szerves részeként készilnek. A lovegtdvessvek 1§vés kézben is (az
irdnyzékkal egyiitt) a lovegen maradnak, tehdt szilirdsdgilag is megtelels
igénybevételre kell méretezni. Mindegyik tfpusira jellemzdé, hogy van
rajta egy a lovésszaki tlizvezetési elveknek megfelels, rendszerint vonés-
beosztdsos vizezintes oldalosztdskorong, és egy fénytani (optikai) szerke-
zetii tAvesGrész, Utdbbinak a fénytani tengelye az osztdskorong segitségé-
vel az alapilldsbol tetszés szerinti vondsszdmmal elforgathatd.
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A legegyszeriibb, de méar pontos livegtdvesive volt a régi Monarchis-
ban a 7 cm 8 M. hegyi dgytnak. Ezt a 65. 4brén mutatjul be. !

65.abra. :

-

A ldvegtivesd als6 részét ékhorouyos részével rd lehetett tolni és
rogziteni az irdnyzék megfeleld fecskefarkalakd nytilvdnyira. A felss
részt a talprészhes képest oldalirinyban csigahajtéssal el Iehetett forditani.

A vizszintes »0¢ korongon volt az oldal f6beosztds. A csigaorsét az
oldalbeosztdsdob »rRe¢ recézett részével kellett forgatni, mikgzben vele
fordult el a pontos léolvasdst adé »A¢ egy vonds pontossdgi albeosztds-
gylir is. A tdves8 egy tort irdnyvonald tdvess, amely az »Mé¢ magassdgi
i varral a felsd részébe hedgyazott vizszintes tengely koriil
billenthetd. Azért nevezik roviden tort-tdvesSnek, mert a fénytani ten-
gely az dbra szerint megtorik, hogy a szemimkkel johban hozzdférhessiink
a szemkagylohoz. Hogy magasabban és mélyebhen fekvd irdnypontokat
és kisegitdcélokat iz meg tudjunk irdnyozni, a tdvesd. vondsheosztdsos,
forgathaté magassigi irnycsavarral van ellstva. Xlyen rendszerii tév-
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csgveket manapség inkdbb csak a péncéljirmielhdrits lovegeknél, vagy
gyalogsigi nehéz tiizfegyverekmél és aknavetfknél talilunk. Egy ilyen
aknavetdirdnyzékot mutatunk be a 65/a. 4brin.

A i

A korszerdi 16vegtivesdvek kivétel nélkil kettdsen tirt fénytani
tengelyfi, korbeldté (panordma-) tdvostvek. Az ilyen {lovegtdvesivek
fénytani berendezését a 66. 4brén az A) jelzést vazlab szemlélteti. A meg-
irfnyzott templom képét az egyes optikai elemeken j6l lathatjuk. Az »Es-
jelii, Ggynevezett sDowesféle prizmit, valamint a ¥Te-jelfi tetéélprizmat
azért kell beiktatni, mert enélkiil — a »B4 és #Ce¢ 4bra szerinti forditott
képét [stndnk. A fénytani tengely kettds torésére azért van szikség, hogy
egyrészt minden irdnyban, — tehdt a fejink f616tt is, — kérben irdnyoz-
hassunk, mésrészt, hogy a 15vegpajzs mdogiil védetten lehessen irdnyozni.
A Dowe-prizmét a kitekintés irdnydba nézd »P¢ fejprizmihoz képest f6l-
akkora szoggel Lell elforgatni, mert enélkiil a »B« ill. #Cs dbrdk szerint a
kitekintés tényleges irdnya kétszer akkora (2 «) sziggel fordulna el.
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Ez a félszeres szigsebességgel wald forgatds egy differencidlszerkezettel
automatikusan torténik a 67, dbrdn vdzolt mddon. Az alsd 224 fogaskoszori
a lovegtdvesdhbzhoz van rogzilve. Ha o felsé »Zp fogaskoszordt a beépitett
sl fejprizmdval egyiitt telszésszerinti szggel elforgatjuk, akkor a vZs-jeld
fogas gorgokerék tengelye — amelyikhez a vDowes-féle prizma van erdsilve —
ennek a szégnek a felbvel fog elfordulni eldbbi helyzetéhez képest.

A régi honvédségnél kétkorongos (sHelyesbités« &s »Oldals korongos)
lovegtivesd volt rendszeresitve. Ez a 68. dbrdn lithatd.

Az egykorongos liovegtdvesd lényegileg ugyanilyen, esak egy oldal-
osztdskoronggal é3 a meghajtsira szolgils forgatédobbal kevesebb a.lka.t.-
rész van rajta. Ilyet mutatunk be vézlatosan a 69. dbrin. :

Ugy az oldal mint a magassigi {6beosztdson 100—100 vonds, mig a
csavarhajtds albeosztdsdobjén 1—1 vondsérték olvashaté le 0-t6l 100-ig,
mindkét megolddsnil.
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21. Fiiggetlen irdnyzék és fiiggetlen irdnyzévonal

A loveg és irdnyzék fejlesztése terén a szerkesztlk egyik fitérekvése
a tlzgyorsasidg fokozdsira irdnyult. Fz azt kivdnja, hogy a tiizharcban
elvégzend& miiveleteket ne csak egymds utdni sorrendben lehessen elvé-
gezni, hanem t8bb személy, egyidbben egymastol figgetleniil is végrehajt-
hassa azokat. Igy jott létre a fiiggetlen irdnyzék és a ‘fiiggetlen irdnyzé-
vonal. Mivel e téren még szakkorokben is szdmos félreértés tapasztalhato,
— kiilnésen az dtmeneti megolddsokkal ka,pcsolatba.n — ezért 1gyekszunk
éles hatérvonalat hiizni a két rendszer kozé,

A rendszerek ismertetésénél a jelleg kldomborité.sa céljdbol csak
vonalas, elvi rajzokat kazlink, melyeken s hédtrasikléesévii lovegeknél a
hétrasiklés rendszerét egyszerfiség kedvéért elhagyjuk.,

A) Fiiggetlen irinyzévonala van annak az'iranyzéknak, amelyiknél :

1. Egy &3 ugyanazon célra irinyzdsndl kilénbsz8 18szogeket
dllithatunk” be anélkiil, hogy ezzel az irdnyzévonal a célrél elmoz-
dulna.

2. A csupdn fiiggetlen irdnyzévonalas, de nem fiiggetlen irdnyzékok-
nak megvan még az a tulajdonsiguk is, hogy az irdnyzévonal emeléséhez,
vagy sitllyesztéséhez egyszersmind a cstvet is kell emelni vagy siillyesz-
teni. Ekdzben a bedllitott 18szog viltozatlan marad.

a} A fiiggetlen irdnyzévonal legelss formajit a 97 M francia dgyindl
taldljuk. Ezt a 70. 4bran mutatjuk be.

72



70.abra.

- 1

A o 18szoget Mo csavar hA]tésé.val allitjuk be és mikézben a csd a.
3Cse csbesap koril elfordul, azalatt a tévess fénytani tengelye (az irdnyzé-
vonal} a helyén marad. Ezutdn kell az irdnyzévonalat 5T csavar hajtasival
a célra rdvinni. A rendszer elénye : hogy a terepszoget és 16sz6get egymas- -
tél figgetleniil tudjuk megadni, tehdt két kezel§ végezheti el egyidiben
ezt a munkdt. Ugyanarra a célra kiildnbézé 18szégekkel valé tiizelésnél
(beldvés, lépesd, stb.) az irdnyzévonal addig marad a célon, mig a loveg
nem mozdul,

b) A 71. 4brén elfbbi rendszer t-ovébbfe]lesztését mutatluk be az
oldalgés antomatikas kikiszobolésével.

Az »0¢ oldalirinyzdgép kézikerékkel a catvet az irdnyzékfvvel egyiitt
forgatjuk az »8¢ sarkesap koril. Ilyenkor az irdnyzékiv als6 toldata az.
»Fy felsblovegtalp horonydban catiszik. Az »M« magassdgi kerék forgatdss-
val viszont csak a 088 emelkedik, de az irdnyzékiv helyben marad. Elénye,.

“hogy az oldalgisi hibat kikiiszobili és a finom oldalirdny esavarhajtéssal
4llithaté be, nem pedig mint az elebl megold4sngl, csak & 15vegtalp el-
mozditdsival.

¢} Fenti elvet més kivitelben mutatja a 72. 4bra. A csavarhajtdsck
egymésha vannak épftve. Elénye a felsoroltakon folil, hogy & sarkosap
a tals.]ra merélefes (ldsd a 10. fejezetet).
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72 dbra.

d) Elbbihez hasonl, de fogasives megolddst mutat a 73. dbra. +Me
kerékkel dllitjuk be a l8szdget, a sT¢ kerékkel visszitk az irdnyzévonalat a
célra, midltal a cabnek a (p+n) = ¢ emelkedést adtuk meg.
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73.abra.

* (Osszefoglalva ldthatjuk, hogy a csak fiiggetlen irdnyzévonalas irdnyzé-
koknél az irényzévonal mozgatdsdhoz & csdvet is kell mozgatni, tehét az
irdnyzéberendezésnek nagy sulyokat kell hordania. Az ilyen megolddsok
ezért csak a kénnyebb, lapos roppélyajt lovegeknél Keriilnek alkalmazdera.

(1

B) Fiiggetlen irﬁnyzék

A fiiggetlen ué.nyzék fejlédés soran két torekvésnek koszonheti
keletkezéaét, ; : _

Az egyik torekvés arra irdnyult, hogy a tobbi l6vegkezel6héz viszo-
nyitva ardnylag nagy szellemi munkdt végzd irdnyzdt legaldbb attol a
meger{ltets fizikai munk4tol mentesitsiik, amit a jél-rosszul kiegyenstilyo-
zott lovegestveknél a magasségi irdnyzdgép kezelése jelent. Kiilonssen
nagy megerSltetést jelent az irdnyzdra a magassdgi irdnyzogép kezelése
. a meredek roppélydval tiizeld lovegeknél, melyeknél a csjvet minden
1gvés utdn Gjbol tolt64lldsba kell hozni. A »fiiggetlen irdnyzéke beveze- -
tésével vilt lohetévé, hogy az irdnyzds a s helyzetétdl figgotlendl a
toltés ideje alatt is végrehajthats legyen.

A magassiplivdnyzogép kezel6jének viszont az irdnyzds alatt mds dolga
nines, mint a toltés befejezéae utdn a magassigi irdAnyzigéppel a megfelelé
emelkedést megadni. A magassigi irinyt (emelkedést) a fiiggetlen irdny-
zéknd lbvegelmél rendszerint tdvolsdgosztds bedllitdsa helyett csupdn két
jol lthaté jegy egyestetésével adjuk meg, amely miivelet el6bbihez képest
sokkal gyorsabban hajthaté végre. .
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A fiiggetlen irinyzék legelemibb formAjat & 74. 4bra szemlélteti, Az
sis irdnyzdvonalnak a célra vals emelése az M kerék forgatdsival a csbtél
sfiiggetleniils torténik. A cs§ emelkedésének beéllitisa azonban még hosz-

| 74.abra.

szadalmas, mert a csdvén 16vé leolvasdjegyet az irdnyzékiven 1év§ tévol-
sdgosztds megfelel§ osztdsvonaldrs lkell 4llitani, Ezen a hitrinyon egy
eltolhaté mutatéval lehet segiteni (l4sd a 75. sz. dbrit).

75.abrg.
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td

Itt az irdnyzdonak csak a tévols&gfbolvasé éllel egyiitt mozgd mutatét
kell rddllitani 5 lészdg osztésjelére. A csdvén lévé mutaténak elgbbivel
valé egyeztetését mir egy mdsik kezel§ végezheti.

A fiigpetlen irdnyzék tokéletesebb megolddedt mutatja a 76. dbra. A
oTu irdnyzéktarto felss, leolvass élénél allitjul be a 14sz6get az 1. irdnyzékiv

76.abra. IR

kihvizdsdval. Az irdnyzdvonalat pedig »Csu csavarhajtdssal visszik rd a
célra. A cs6 emelkedése ez esetben ¢ = ¢ - n. Azirdnyzéktarté a csbten-
gellyel pdrhuzamos s« tengely kériil forgathatd és a tetején egy +Kx kereszt-
szintezd van 90°—73 szoggel folékelve. Ha ennek buborékjat kozépre hoz-
zuk és a cséfaron 16v6 jegyet az irdnyzéktarton lévével egyeztetjitk, akkor
az irAnyzést 1s végrehajtottuk és egyszersmind a ferde kerékdllds és az oldal-
.ghs okozta hibdkat is kikiiszoboltilk, Megosztott irdnyzds lehetdvs tételé-
hez az irdnyzéktarté birmelyik részére még szintez§t kell felszerelniink
“Ggy, hogy annak tengelye ¢ = 0-18sz6gnél parhuzamoslegyen az alapdllis-
ban 18v6 tdvesd fénytani (irAnyzé) tengelyével.

C) Fiiggetlen irfnyzék fiiggetlen irdnyzovonaiial

A 76, dbrén vézolt fiiggetlen irdnyzéknak a felsorolt elénysk mellett
.az a hétrdnya, hogy ha a 18tdvolsdgot (ldszdget) megviltoztatjuk, akkor az
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irdnyzékivet tokjiban el kell estisztatni, misltal az irdnyzdévonal kimozdul
helyzetébél.

Ezt a hibdt kiiszobolték ki a szerkeszto”k a fiiggetlen irdnyzdvonalas
fiiggetlen irdnyzék megvaldsitédsdval. Ez nem md4s, mint a mér ismertetett
két rendazer egybekapcsoldsa.

Egy ilyen irdnyzéktipus legelemibb form4jét a 77. dbra mutatja. A
miikédési elve az 4brdbdl kénnyen kivehetd.

77.abra.

Az 8z« szoritécsavar meglazitdsa utdn az I. irfnyzékiv emelésével
az yLe leolvaséélnél a vezényelt l6tivolsigot allitjul, majd a szoritd-
csavart meghdzzuk. Uthna az- »i¢ irdnyzévonalat »T« terepszdgesavar
forga,tﬁssval ravisszitk a célra (a l8szdghdz hozzdadjnk a terepszoget).
Végiil a csdfaron 18v8 ékjelet egyeztetjiik az irdnyzékiv aljan lévé ékjellel.
Ennél az elemi megoldasnal azonban még nines kik{iszébolve sem az oldal-
gas, sem a ferde kerékallds befolydsa.

Egy olyan irdnyzek szerkezetét, amelyik ezeket a hibdkat is kikiiszo-
béli: a 78. 4bran mutatjuk be. Az S-S tengely a mutaték egyeztetése
esetén mindig parhuzamos & csbtengellyel. A vonalkézott »Ke kar a csf-
csap koril forgathaté és az dbra szerinti csdtengellyel parhuzamos része
hengeresen van kiképezve. Ezt az »l.¢ irdnyzékiv als¢ hengeres toldata
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L3
1

csapigyszertien veszi koritl. Igy az irdnyzékiv az N tavesdtartokarrak
egytitt az 5—8 tengely koril forgathats. A 3Cse csa-vaa‘ha]t:issal beallitink
a l6tdvolsigot, majd T terepszby &llfféosavarral az »i¢ irinyzévonalat
ravissziilk a célra. Végil a »B« bedllitéesavarral kozépallasba hozzuk
az 3L« keretszintezd — libella buborékjst. A libella a vizszinteshez,
képest « szoggel van folékelve. Ezzel mind a ferde kerdkallast, mind
- az oldalgis okozta hib4t onmikddéleg kikiiszoboltiik.

E% A rendszer egyetlen hidnyossiga az eloz6khoz képest, hogy a szerkezete
kissé komplikalt, Nagy eldnye viszont az elérhetd nagyobb tiizgyorsasig,
ami a pontossig mellett a legfontosabb kivetelmény.

“

22. Mutatéegyeztetss o fiiggetlen irdnyzékokndl

A foggetlen irAnyzékok szerkesztésénél az irdnyzd tehermentesi-
tése az egyik f6torekvés. Bz az eldrebocsitottak szerint vigy érhetd el,
hogy az irdnyzé egy ékjel eltolasival csupan megjeldli a cs8 sziikséges.
cmelkedését. A iiivegcs& tényleges emelkedését egy masik kezeld allitja,
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be szaltal, hogy elSbbi — rendszerint ékalakd — jellel egyezteti a csfhoz
rigzitett masik jelet.

Az egyeztetés egyik-kezdetleges m6djat & 78. 4brdn mar bemutattuk.
Nagy hibdja, hogy ugy az irinyzénak, mint a magasségi irényzogép keze-
16jének a léveg baloldalin kell lenni, igy egymést zavarjak.

F3% A korszeri tdbori lovegeknél szokasos két megoldést a 79. és 80.
‘#bra mutatja. Az O kirkozéppontok a csbesaptengelyeket jelentik.
Az abrik a mutatékat jobb oldalr6l nézve mutatjik, tehat s lSvegess
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jobbra mutat. A mutaték oly hossztiak, hogy a es6far félot tilnyuilva,
a léveg jobb oldalardl is jol lithaték. A vonalkézott mutaték az irdny-
zékhoz, a vonalkizés nélkilick a lovegosbhoz tartoznak. Utébbiak a
lavegesdre merdlegesek. Tehit amikor a mutaték fiiggSlegesek, akkor
& 16veges8 vizszintes. A 79. dbra merev mutatékat mutat. A 80. dbra
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szerint az irinyzékhoz tartozé M; mutaté az 30;¢ tengely kérdl forgd
kétkarG emeld. Az sE¢ egyeztet§ jel A’ csicsa az O O; vonal meghosszab-
bitasiban van, mig a »M;¢ mutaté sA« csdesit egy rigd igyekszik az »A«¢
csticstél jobbfelé elforgatni. A I6vegesbvel a #C« ostics. is egyiitt mozog.
A vCe cstics az My mutaté alsé karjinak jobbra tolisival az »A¢ €kesticsot
balra forgatja. Ha a lovegeatvet addig emeljik, arifg az »A« cstics A”-be
kerill, akkor a lovegestnek megadtuk az irényzékon besllftott emelkedést.

A 80. ibra gzerinti megol&és %&r&nyﬁi)an pontosabb, mint a 79. Abra

szerinti kozvetlen megoldés.

Leergastizinkesd

WergszteTinta -;3}
Allirdkeren
_idqﬁktavﬁ

sxlntezd

8  Lévegiranyzélok 81



23. Példdk a rudas ives iranyzékra

A 7. fejezetben sltaldnossighan ismertetett fves irdnyzék gyakorla-
tilag kivitelezett, korszeriibbé tett formajat harom tfpussal ismertetjik.

a) Az egyik a volt koz8s hadseregben, valamint s régi honvédségnél
is rendszeresitett 5/§ M. tabori 4gyt irdnyzéka, melyet a 8l/a. és 81/b,
dbrikon mutatunk be.

Megtaliljuk rajta az eldzé fejezetben ismertetett Osszes jellemzdket,
az fves irdnyzékrudat, amelyik a # = Const. rendszerre jellemzd médon
a keresztszintezét is tarté irdnyzékhiivelyben (81/b. Abra) mozgathaté.
Az irdnyzékridon van még a keresztkar az oldalt eltolhaté nézikével,
a hossz- vagy terepszintezd és a tavcsdszelence. A 16szég bedllitésahoz
az irdnyzékrudat kell Lihiizni, minek k&vetkeztében az iranyzévonal
lesillyed, tehat az irAnyzék snem fiiggetlen irAnyz6vonalase. Az irdnyzék-
hiively a 16vegesovel merev osszekittetésben van, tehat az irAnyzék snem
fiiggetlens. Mivel az iranyzék csak lapos réppéilydval tiizel sgytira van
szerelve, fgy a tfpusra jellemzd hibdk gyakorlatilag nem okozitak kiuld-
nésebb nehézségeket.

b) A maésik jellemzd tipus a 13 M. 105 mm-es francia tdbori dgyh
irdnyzéka, melynek 4ltalinos folépitését a 82. dbra- mutatja.

82.4bra.
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« A »K¢ irAnyzékkar a csGesap meghosszabbitisit képezd irdnyzék-
csapra van raszoritva. A oséfar siillyedésével a »Ku irdnyzekkarral egyiitt
az egész radpitett irdnyzék is ugyanolyan szégértélkkel  siillyed. Latjuk
tehat, hogy »nem figgetlen« irdnyzékrél van szé. A »Kq irdnyzékkar a
csbtengellyel mindig parhuzamos. A—A kozépvonald tengelyben folyta-
todik. Az »S« irdnyzéktest az »A¢ keresztszintez8allitokerék forgatisaval
tartozékaival egyiitt az »A—Aq tengely kértil dinthets. Ezaltal a ferde
irjnyzékesapallis okozta hiba kikiiszobolhetd, A T tavolsspsllitéherék *
forgatésaval az »l¢ irAnyzékrudat az irdnyzéktestben 1év8 ives horonysban
a 16sz6g mértékével ki tudjuk emelni a lerajzolt O« 16s26ges alapallésahol.
Kiemelésekor az irvdnyzékrad fels6 részére épitett »Sz¢ tivesGszelence (a
thvesbvel egytt) elmozdul. Tehét ez az iranyzék ymem faggetlen irdnyzé-
vonalage irdnyzék. Az irdnyzéktavolsigosztss a »D¢ irdnyzékosztisdob
hengerpaldstjara van rdvésve. A 16tavolsapok leolvasasa az »Le leolvass-
€lnél torténik. Az irdnyzékosztisdob a 82. 4bran j6l lathats fogaskerékattétel
ttjan fordul el az irinyzéktestbe dgyazott — a fogaskerékkel kizds-ten-
gelye koriil. A fogazas Attétele tgy van kiszamitva, hogy az irdnyzékosztds-
dob (tivolsagdob) egyszeri korilforgatasa megfeleljen az irdnyzékiv
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legnagyobb 16szogéhez tartozé kiemelésének. Igy a kis 1dszigviltozds-
hoz is nagy hengerpaldstelmozdulds tartozik, tehat a beallitids pontosabb
lesz, mintha az igdnyzékrudat kozvetlenil lattuk volna el tdvolsigosztas-
sal.” Az »Q¢ szintezdallitd orséval a oél terepszégét tudjuk bedllitani,
Az iranyzéktestre szerelt sRa Lkeresztszintezének « értékfi férde felékelé-
sével az oldalgas okozta hiba: & = Const. rendszer szerint énmiikddéen
kikiiszibolhetd.

¢) Hasonl6 elvi elrendezésii a 83. 4bra szerinti megoldés.

D) Aknavets irinyzékok

Az aknavetfk szdmarinya a tobbi lovegfajtdhoz viszonyifva igen
jelentds. C. Goudima szerint a Szovjettnié a 2. vilaghdbordban tébb mint
360.000 db. aknavetét gyartott. Az alknavetlirAnyzékokat mégsem tér-

keresztszintezd

szintezd iranyzélesap
iranyrektest

iranyzekosztasdob
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gyaljuk kfilon fejezethen, mert nem akarjuk, hogy olvastink itt 4j elvet
keressenek. Az Osszes korszerfi aknavetSk ma .4. n. Stokes-xendszerfiek.
A vetdcsd hatsé, gombszertien kiképzett végével a talajra helyezett vets-
dgyon nyugszik. A ¢s6 eliilsd haradat bilincs fogja 4t, mely alul két 14bban
végzbdik (3 ponta alatémasziis). Egyik 1ab hossza szabilyozhatd, igy lehet
a keresztszintezft bedllitani. A bilincsbe mereven belenyiilik az irényzék-
csap.

Az Sltalénosan hasznilt tipus egy példajat a 83/a. 4brin mutatjuk be.

Az irinyzéktestben az irdnyzékesaphoz — tehdt a vetfesthiz is —
mereven kotott csigakerék van elhelyezve, A hozzdtartozd csigaorsé
tengelye egyszersmind az irdnyzékosztdsdob tengelye is, amelyik az irdny-
zéktesthbe van csapigyazva. Ha tebdl az irdnyzékosztdsdobot forgatjuk,
akkor & csigaoradval egyiitt az egész irdnyzéktest Gsszes tartozékaival,
fgy a szintezGvel egyiitt 5 vizazintes, fix irdnyzdcsap koril a figgsleges
sikban elfordul, Az elfordulds mértékével dllitjuk be az emelkedést.

Végeredményben tehat egy olyan snem fiiggetlens fves irdnyzékrél
van 8z6, amelynél ‘az fves irdnyzékrudat a csigakerék tekintethe jovd
(csak fels§ szdgesoporthoz tartozd) fogazott fvrésze képviseli.

Mivel az emelkedés (ivAnyzék) allitdsival az irdnyzévonal is elmozdul,
az aknavetSirdnyzék smem fiiggetlen irdnyzévonalass irdnyzék.

-

24. Dobiranyzékrél dltaldban

Az irdnyzékok fejlédésében nagyjelentlségld lépés wolb a dob-
irinyz€k bevezetése, Noha elvben ez sem més, mint az el6zékben ismer-
tetett tobbi ives irdnyzék, mégis az egyes szerkezeti részek célszerti el-
rendezése, az egész készilléknek a pontossdgit nem befolydsols kis méretei
annyira elébe helyezik rudas fves irényzéknak, hogy manapsig — kivéve a
scdake kis 16szogekkel tiizel§ korszerfi 1ovegekef — kizdrélag a dobirdnyzé-
kot haszndljik.

A dobirdnyzék elvét a 84. 4bra szemlélieti.

A #Cst csbesap nytlvanyai az § O tengely csapigyaiként szerepelnek.
Az 8 O tengely a csStengellyel mindig pirhuzamos és koriilotte az egésr
irdnyzékrendszer elforgathats, Maga az irdnyzék hengeralakd, dobazerd,
innen kapta a nevét. A henger st mértani tengelye — a T tévcss-
tartéra @ szoggel fexdén folékelt keresztezintezd 1itjén — mindig bedllfthaté
ugy, hogy a vizezintessel & széget zdrjon be. A T tdvesStarté a st
tengelyre merfleges és egy a tdvesdvel parhuzamos szintezélibellival
mindig a st& tengely fiiggbleges vetftdsikjiba dllithaté. Ezdltal elérjiik,
hogy #T¢ tavcsdtarté felsG részére szerelt Idvegtives§ irdnyzévonala
alapslldsban (vizszintes lovegesGallisndl) vizszintes és egyszersmind a
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84.abra.

cadtengellyel parhuzamos lesz, A keresztezintezé buborékjanak kozép-.
dllisha hozdsival az oldalgds okozta hiban kivil kikapesolddik a ferde
csfesapillds okozta hiba is. A vézlat szerint mindegy, hogy a csbesap
3Cs¢ vagy »Cs’« helyzetben- van.

Ha a dobon 1&v5 Iﬁtévolségbeosztﬁson q: ZS 18sz6get 4llitjuk be,
akkor az 80 tengely is elmozdul és az is ZS—tp szbget fog bezdrni
& vizezintessel, mialatt az o=Const.-nak megfele16 M.Z oldaleltolds jon
létre,

Hd a célnak terepszdge van, akkor az irdnyzévonalat s vele egyiitt
az egéaz rendszert & »t¢ tengely koril elforgatjuk, midltal 8 tengely
— &3 fgy a osdtengely is — az el6bb bedliftott ¢ 14sz56gnél sns terep-
szdggel nagyobb (kisebb) szdgeb z4r bp a vizszmtessel Tehét. bedllitottuk
az s=gp4n emelkedést,

A dobirdnyzék kiviléan alkalmas arrs, hogy fiiggetlen irdnyzé-
wonalas, fiiggetlen irdnyzék formaijdban kivitelezziik,
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25. Roggla-féle és hasonlé rendszeri dobirdnyzék

A Roggla-rendszerdi irdnyzék a dobirdnyzéknak egy jellemzd tipusa.
Meguzerkesztése az elsd vildghdbora kezdeti idejére esik. Azdta a korszerdi
hadseregek konnyfi és kozepes lovegeit, féleg amelyek nagyobb csemel-




LY

kedéssel, fels6 szogosoporttal is 18ttek (hegyi lovegek, tarackok), csaknem
kizirdlag ezzel az irdnyzékifpussal szerelték fel.

A rendszert a régi honvédségnél rendszeresitett 10 cm 14 M. k. tarack,
valamint a volt német hadseregben rendszeregitett 1006 ecm 37 M. k.
tarack irdnyzékdval mutatjuk be. ElSbbit a 85. 4bra mutatja. Jél ldthatés
az irényzék folhelyezése a lvegre és }61 megkildhbiztethetbk az elzdk-
ben ismertetett azerkezeti részek. Az irdnyzékot tiizelddlldsba érkezés
. utédn a sKme¢ markolatkerék becsavarisival hizzuk ré a felsé lovegtalpra
azerelt kipos irdnyzékcsapra. Az irdnyzékosap koril, gépi dton vals
elforgatdsa céljabol a, »Ke kulcsesapszeggel a fels§ lovegtalpra, dgyazott
terepszigallitdorsd végéhez kaposoljuk. Az irdnyzéktivolsigot — a vezé-
nyelt toltetnek megfeleld ablakfedél felhajlisa nldn — a »Te tdvolsgg-
allitokerékkel &liftjuk be. FEzalatt az »Me mutats a beallitott tdvolsdgnak
megleleld ¢ 10sz0g mértékével hatra elfordul.

Megosztott 1rényzésnél a vezényelt terepszdget az sSz¢ terepszintezén
a, szintez84llitdorss forgatdsivaldllitjuk be. Ha az A; = terepszogallitskerék
forgatdsdval a terepszintezflibella buborékjat kozépalldsha hozzuk, akkor
az egész irdnyzék az irdnyzékesap koril, mint tengely koril a bedllitott
terepszo mértékével pozitfv terepazognél hitra, negatfv terepszignél
elgre-felé elfordul, Ezdltal az sM« mutaté a 18szdg és terepszég ¢ -+ n
mértékével tér el, az eredeti, fitggdleges alapdlldsdtsl. Az s8zie kereszt-
azintezd buborékjat az sAws keresztezintezddllitékerékkel kell kozép-
élldsba hozni. A ldvegtdveatvin a vezényelt értékeket szintén be kell
allitani, azutdn a fénytani irinyzdévonslat »Kos oldalirinyzdgéplkézike-
rékkel vigsziik pontosan a kisegité célra. Ha a lévegess jobb oldaldn4l
16v6 kezelftizér a »Kme magassigi irdnyzogépallitskerék forgatisival a
Ygvegess torkolat4t addig emeli, amig a 80. 4brdn vézolt két mutatdjel
egyezik, akkor a csdétengely emelkedése ¢ = @4n lesz és 8z irdnyzés
befejezédott.
. Osztatlan irdnyzdsnél a szintezbvel nem torddiink, hanem a vezényelt
1ré,nyzéktéfolség, valamint a lovegtdvestvon az .alapdllds (irdnypont-
irdnyzdsndl magassigl irdnycsavar és oldal) beallitdsa utdn oldalirdnyban
$Kos kerékkel, magassigi irdnyban pedig az »A; kerékkel rdvisszik a
“lovegtivesd fondlkeresztjét a célra (irdnypontra).
Az irdnyzék miiksdésének elvi rajzat a 86. 4brén mutatjuk be:
A T tvolssgaliftokerék tengelyére két csigaorsé van felékelve.
A Eisebb menetemelkedésti 1-es orsé az irdnyzék vonalkizott részét for-
gatja az si¢ irdnyzéktengellyel és az »M« mutatéval egyitt. Ugyanakkor
& 2-tes, meredekebb menetii csigaorsé a »De tdvolsdgosztdsdobot forgatja.
‘A menetemelkedések Agy vannak kiszémitva, hogy mialatt & mutatd és
az irdnyzéktengely a legnagyobb tényleges csbemelkedés mértékével
(tehdt maximum 80° koriil) fordul el, az alatt a »De¢ dob egy teljes
korforgdst végez. Igy a tdvolsigosztds 4—05-szér pontosabban és 4dt-
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tekinthetébben véshetd fel a dob kerilletére. Az irdnyzékon¥mindig az
vi¢ irdnyzéktengelynek adjuk meg a sziikséges magassigi és oldaliranyt.
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A csbtengely — az »Mu mutatjelek egyeztetése utdén — azonban mindig
pirhuzamos az irdnyzéktengellyel, igy a csé is a kivint irdnyba keriil.
A keresztszintezdlibela buborékjit az egész irdnyzéktestnek az »it irdny- .
zéktengely koriili billentésével jdtsszuk be és igy kikitszioboljik a ferde
kerékdllas okozta hib&t (9. fejezet). A keresztszinteznek e szoggel
valé ferde bedllitdsival pedig az oldalgis okozta hibdt is dnmlksddleg
bizonyos mértékig ki tudjuk kiiszébilni (8. fejezet).

A Roggla-féle irdnyzéknak egy masik “példdjét & 105 cm-es 37 M.
német tarack irdnyzékdval mutatjuk be a 87. dbrdn.

Lényegében teljesen ugyanazokat a jellegzetes szerkezeti részeket
tartalmazza, mint az el6bbi. Természeiesen a miikodési elve is ugyanaz,
A mutatéegyeztetés azonban a 79, dbra szerint torténik, éppen ezért
igen hosszi mutatokarckkal van ellitva.

A Réggla-rendszer elénye :

a) Faggetlen irdnyzék és fiiggetlen irdnyzdvonald.

b} Mint Altaldban minden dobirdnyzék, az egy vondsnyi pontosség
mellett ia ardnylag kis méretd.

¢) A vondsosztison kivill tobbiajta I5vedék és tdltet thvolsigoszidsa
vihetd fel a tavolsagosztisdobra. .

d) Kezelése egyszerii és az egész szerkesztmény hadallé.

A Téggla~rendszer hifinyossaga:

a) A lovegtavess oldalosztéskorongia a cél terepszigének mértékével
forde szoget zar be o vizszintessel (15, és 16. fejezet).

b) A keresztszintezd o — Const. rendszerdi ferde folékelésével az irdny-
zék esak egyetlen lovedékfajte egyetlen téltetére. kiiszoboli ki csaknem
teljesen az oldalgésokozta hibat (8. fejezet).

26. KorszerUsitett dobirdnyzékok; Dékdny-féle
egységes iranyzeék
Az elsd vilaghibora alatt éa utdn igyekeztek a’szerkeszték az el6bb
felsorolt hidnyossagokat kikiiszobolni.’
e} Eberhard-féle irinyz8k

Az oldalgis pontos és automatikus kikiiszobolésére a német Eber-
hard szerkesztett egy irnyzékot. Az ir&nyzék miikodési elve a kévet-
kezd : Az irdnyzéktestet a beépitett irdinyzékdobbal, valamint a réillesz-
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tett lovegtdvesGvel egylitt megfelelGen kialakitott kényszerpilya alkal-
maza dval olyképpen donti oldalirinyban.az irGnyzéktengely koril, hogy
az ilymédon keletkezett oldaleltolis mindig éppen a beallitott 16szightz
tartoz6 oldalgis mértékével legyen egyenld.

Az Eberhardt-féle irdényzéknak eme kétségieleniil nagy elénye mellett
azonban lényeges hatrinys is van. Az irényzék az oldalgés befolyfsit
csak egyetlen 18szerfajta egyetlen toltetére kiiszdbpli ki automatikusan.
Az irdnyzék mem fiiggetlen irdnyzévonali¢ és mem fiiggetlend irdnyzék,
igy csak lapos roppélyaja, konny( lovegekhez alkalmazhat6. Ezenkivil
még az oldalosztaskor ferdesége folytin keletkezd hibst sem kiiszdholi ki.

5) Petschenig-féle irdnyzék

Az irdnyzékok korszerfisitése sordn Petschenig nyd. torzskari alez.,
béesi Goerz gyhri szerkesztd, abbél a meggondolasbél indult ki, h
egyrészt a lovegesovek elhasznaltsigi foka és igy az ebbdl eredd kezds-
gebességveszteség is a hasznélat sordn -egyre novekszik, masrészt a 18ve-
gok kezddschessége egy ttegen beliil lényegesen kilonbézé. Petschenig
célja ezzel kapesolathan az volt, hogy az fitegparancsnokot megkimélje
a kezdSsebességveszteség okozta l6tavolsigesbkkenésnek 4llandé figye-
lembevételétol. Bzt a hibat ugyanis dltaldban a rovatos d6tablazat alap-
jén veszik figyelembe. Petschenig a Rioggla-féle irinyzékot tigy alaki-
totts 4t, hogy minden egyes liveg iranyzékan be lehetett- dllftani a hozz4-
tartozé osd kezdSsebességostkkenési értéket. Ezutén a vezényelt irany-
zélctavolsighoz az irdnyzék 6nmlkédben olyan, a 16tablaszeriitdl eltérs
16szoget Allitott be, ami az Allitott 16tavolsdg eléréséhez az illetd loveg-
csdnél éppen szitkséges volt.

Ennek az iranyzéknak az eldnye kiilondsen a tébbliveges titegnél
{konnyfi és kézepes tuzérségnél) érvényesiil, ahol a tiizlegyezd zérésa
_mindig gyorsan és pontosan térténhetik anélkiil, hogy az fitegszériskép
a kilonféle kezddsebességek arinyiban megnovekednék.

rendszer hitrénys o miiszaki kivitelezés és az elsé besllitas kéril-
ményességében rejlik. Az irinyzék tavolsagosztésdobja mellé még néhany
elforgathatd, de tetazés szerinti helyzethen rogzithets beosztisos dob van -
szerelve. Elészbr a szerkeszt6 Altal sszedllitott tablizatbol meg kelk
hatérozni hirom (A, B és C) dllandét. Ezeket megfelel6 mutattk segit
ségével beallftiuk az irdnyzékon, midltal a dobokat a kérdéses lovedék
és toltetnek megfeleld helyzetbe hozzuk. Utdna a dobokat egyméashoz
képest rogzitjik. Az A, B és C értékek egy 15vegnél csak addig maradnak
valtozatlanok, amig a Iovedékfaj vagy toltet meg nem véltozik,

A szerkeszt8 tobb valtozatban készitette el irdnyzékat, rendszeresf:
tésére azonban (tudtunkkal) egy hadsereghben sem keriilt sor. A gondolat
azonban — kiilondsen a kis loveggydrté ipari kapacitissal rendelkezd
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4llamokban — hatarozottan reélts éa megsziv‘ielendﬁ Az irdnyzéknak
a lefrtak pzerinti &talakitasa nehézkessé teszi az irdnyzést, azonban kéteég-
telen; hogy egy olyan irdnyzék, amellyel kiilénosen belovés nélkiili hatés-
tiz esetén a kezdlsebességestkkenéseket ki tudjuk kapeselni, igen eld-
nyo6s volna.

" ¢) Dékiny-fdle irdnyzékrendszerek

A szerzdt az j irAnyzéktipusok megszerkesztésénél az s térekvés
vezette, hogy a Ruggla-rendszer ismertetett két f6hidnyossaght kllniszo-
bélje.

1. Az oldalosztéskir ferdeségi hibajab azé,lt»al kﬁszoboljﬁk ki, hogy a
cél terepezogdt nem az irAnyzékiest dontésével, hanem & magassigi mutato-
nak a terepszig €rtékével vals elestsztatasdval é]]it;uk be a 88. &bra sze-
rint. A 88/a. 4bra alapsllisban, ,

88a.dbra. ' 88.b.abra:

a 88/b. 4bra pedig + 100 vondst terepszig besllithsa utdn mutatja vézlato

san a mutatét. Ezéltal elérhet§, hogy a mutaté ¢ = @ 4-n emelkedése”
szbget zar be s fuggblegessel. Igy a caltengely ngyanannyit zar be a viz-
szintes irdnnyal anélkiil, hogy a livegtavesd oldalosztdskorongja kimoz-
dulna vizszintes helyzetébdl. A valésigban a terepszdg beallitisakor nem-

csak a mutaté, hanem vele egyitt az S O irdnyzéktengely is tovabb fordul
a terepszog mértékével a 89. 4bra szerint. Tehit az irAnyzéktengely és a
csbtengely parhuzamosak maradnak.
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2. A Ruggla-irAnyzéknak azt a hidnyossight, hogy az oldalgist nem
kapesolja ki teljes mértékben, kétféle médon kiiszoboli ki.

A 2/a. megolddsnél minden lGszerfajta minden téltetére kiszamitja
a legmegfelel6bb keresztezintezd felékeléai szdget. A vezényelt téltetszam
beallitasaval egyvittal & keresztezintez libellahdzat is elallitja a 90. dbran
lithaté vazlat szerint. Ezzel a megoldassal a csak alsé szégesoportokkal
tiizel§ lévegek minden tolteténél kb. 1 vonas pontossigig tudjuk az oldal-
gast kikapesolni.

A 2{b. megoldasnal a keresztezintez§ felékelési szége nulla. Fzzel
szemben a lovegtivosS a fiiggbleges tengely koriil elforgathats. Egy rigd
a thvesdvel egyiitt forgs »Ka kart éllandéan az O, tengely koril forgs
ballisztikai testhez szoritja. :

& -
¥
. X
¥ \, : /J
B | L A G
L [ ——
s 2 ballisztikus test
"‘- dL‘“ - 1 . “
¢ LG I lovegtaveso fiiggoleges
; tengelye
.
91.dbra.

A ballisztikai test'a beallitott 16sz6ggel ardnyosan fordul el és méretei
igy vannak meghatdrozva, hogy minden l8szerfajta minden toltetéhez a
lovegtavesdnek éppen a megfelels oldalgis mértékével egyenls elfordulasa
tartozzék (lasd a 91. 4brat). Természetesen minden toltethez kiilén
ballisztikai testet kell heépiteni az irdnyzékba, de ezt egy fogissal bedllit-
hatjuk. Ezzel a médszerrel minden l6szerfajta minden téltetérs ngy alsé
mint felsé szogesoportnil pontosan és automatikusan kiiszébdljik ki az
oldalgas okozta oldaleltérést. Egy'ilyen antomatikus szerkezetii megoldast
mutatunk be a 92. 4brin lathaté Dékany-féle irinyzékkal A toltetsllitas a.
»Gi¢ gomb elforgatasival torténik. A téltetszémot az sA« ablakban allitjuk:
be. K = tivesfkar, B = a ballisztikai testek szelencéje. Ugyanezen az
irdnyzékon a C 1, rendszeri szintezé4llit4s is meg van oldva. 8z = szintezd
besllité orsé.
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¢) Dékany-1éle egységes livegirAnyzék .

A sorozatgysrtds megkonnyitése érdekében szerzé olyan irdnyzékot
is szerkesztett, amelyikkel az 1. é3 2. pontokban ismertetett j megoldisok
atvétele mellett a csak alsé szdgesoporttal tiizels kilonféle lovegtipusok
egységesen f6lszerelhetok. Ezt az irdnyzéktfpust a régi honvédségnél 31 M.
egyaéges lovegirinyzék néven tobb lovegtipnshoz rendszeresitettélk.

Az irdnyzékot a 93. 4brén mutatjuk-be. :

Az irnyzékon a terepszintezf besllitdsa a 1. rendszerfi és Sz = szin-
tezdallitbors6val torténik. Az oldalgési hiba automatikus kikiszobolése a
2. a) pontban lefrtak szerint, a K = keresztintez5ailitoorsénak a megfolels
toltetre 4llitdsdval torténik. Eziltal a Roggla-rendszer mindkét hibajat
kikiiszGboltik,

Egységesnek szért neveztiik el ezt az irdnyzékot, mert az ésszes tabori
lovegfajtakra egységes kivitelben készilhetett. Kiilénbség csak a tavolsig-
dob és a keresztszintez6allitbosztasgyiirfi osztésiban van. Ez a két alkat-
rész akér az iitegnél is kénnytiszerrel kicserélhets.

27. Figgetlen és egyben nem filiggetien irdnyzék

A misodik vilighsbori-el6tti iddben Lészitette el a sCloerze gyar
egyik 4 tipusq irdinyzékat. A Réggla-rendszerhez viszonyitva tobb wjf-
tasa, egy 1ij elv megvalGsitdsa, lényeges leegyszerfisitése, de az nt§bbi miatt
tbb hatranys is van. A szerkesziés alapgondolata az volt, hogy az iriny-
zékot {etszés szerint barmikor egy 4tkapcsolassal fiiggetlen, illetve nem
fuggetlen irdnyzékként lehessen hasznilni. Ennek sztikségességét abban
lattdk, hogy a mozgécélok, pancéljhrmiivek, kozeltdmadasok lekiizdése
4ltalsban kozvetlen irdnyzigeal eredményesebb. Azonkiviil ilyenkor a
kis 16tdvolsaghoz tartozé kis 18sz6geknél a magassigi irinyzogép kezelése
nem okoz nehézséget az irinyzénak. A wnem faggetlens iranyzékra valé
dtkaposolasndl a figgetlen irdnyzék mutatéinak egyeztetésénél esetleg
fellépd hibakat kikapesolja. Ilyenkor az ir&nyzék a 23. fejezetben ismer-
tetett elvek szerint mfikddik.

A fuggetlenné 4tkapesolt irinyzék a dobirdnyzék elvei szerint késziilt
ugyan, azonban a tivolsigdobon csak egy beosztds van, a terepszogallitss
f‘iillf az irinyzéktest dontése nélkiil a 18szdghoz valé hozzaadasival tor-

Az irdnyzékot a 94. 4brén mutatjuk be wfiiggetlens irdnyzékként
atkapesolva. Az »Sz¢ szérnyas csapszeg a felsé lovegtalphoz koti az irdny-
zékot, mig az M) = irdnyzékmutaté fiiggetlen a csftél. A csemelkedds
megadisihoz az My, = csbmutatét egyeztetni kell az »Mye-vel. Ekkor lesz
a «stengely a vizszintessel ¢ = @ 4 y emelkedést bezaré »i¢ iranyzék-
tengellyel parhuzamos,

7  Lbvegirdnyzékok : 97
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Ha az irdnyzékot snem fiiggetlens irdnyzékként akarjuk hasznilni,
akkor az Sz szérnyas csapszeget ki leell hnizni ég az irdnyzékmutat6 sFi« és
a cs6mutatd »Fee¢ furatén keresztiill dugni. Ekkor K recézett korgyfirti for-
gatisival csak a l6szoget 4llitjuk be, o terepszog az egész irAnyzéktestnek
a lovegtavosdvel éz lovepcabvel egylitt torténd dontésével adédik a
168z6ghoz.

Végeredményben az si« irdnyzéktengely itt is 2 — ¢ + y emelkedést
z4T be & vizezintessel. Az el6zd fejezethen ismertetett tibbi szerkezeti ele-
mek miikidése az Abrahol kivehetd.

28. Csdcsapos és parallelogromm-vezetéses irdnyzék

Az itdnyzékok felhelyezése a livegekre a 25. fejezet elején ismertetett.
modon torténik. Ha osak lehet, az irfnyzékesapot mindig & baloldali cs8-
csap meghosszabbitdsaként készitik. Igy van ez pl. a 7.5 cm 15 M. hegyi
sgyanal, a 156 M. fr. 4gyinal (82. 4bra). A 122 mm 48 M. koz. taracknal,

Jissrekdtd rid
Dsssehobdnid

95, gbra.
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a 21 em n, taracknil sth. Ez a megoldds a kedvezébb, mert itt az irdny-
zékon beallitott.emelkedési szdg kozvetleniil dtvihets aldvegesdre. Aliveg-
hez €s az irdnyzékhoz tartozd magassigi mutaték forgistengelye kozds.

Sok esetben azonban egyéb szerkezeti okokbol nem helyezhetjiik az
irAnyzékot a csbosapra, mert a csfesap o lovegpajzs, vagy egyeb szerkezeti
részek miatt az irdnyzé tisztes széméara hozzéférhetetlen helyen van.
Ilyenkor az irdnyzékcesapot a cséesapokkal pdrhuzamokan, de attél hatrabb
szereljlik 5] a felsd lovegtalpra. Ez esetben az irfnyzék és 16vegest kozti
szogatvitelrdl . n. parallelogrammvezetés ntjan szoktak gondoskodni
Erre a 86. Abran mutatunk be egy gyakori megoldast. O, csdesaptengely,
0, az irAnyzékosaptengely, O az Ssszekotdrad, Oe, 1,0y €8 IL a parallelo-
gramm cstespontjal. Hasonlé megoldast mutatunk be a 93. 4bran.

Fontos, hogy a parallelogramm szemben lévé oldalai egyformék
legyenek. Igy AB = CD és AD = BC. :

29. Nehéz lovegek irdnyzékal éltaldban; nehéz

mozsdr irdnyzék
-

Anehéz lovegek silynk és méreteik miatt nem olyan mozgékonyak,
mint & tabori lovegek, A tiizkésziiltség elérése a titzelallis elfoglalisa
utén, kiilindsen a beépitett talpszekrényes nehéz mozsaraknil érakat
vesz igénybe., A tlizgyorsasig pedig a nagy lovedeéksiily és tobb kezel6t
igényl6 toltés miatt 1ényegesen kisebb a tabori lovegekénél. Eppen azért a
nehéz lvegeknél nem jatszik fontos sZerepet sem az irdnyzék mérete, sem
pedig a silya. Annil fontosabb kivetelmény azonban az elérhetd leg-
nagyobb pontossig. A nehéz lovegek tiizvezetésénél van id6 a 18elemek és
ktilénbozé behatdsok pontos kiszamitisira és kikiiszibolésére. Evéghél a
nehéz l6vegek irdnyzékain nines szitkség tdvolsdgosztasokra; az emelke-
dést mindig vondsokban adjukmeg. A csak fels§ szégesoporttal tizels
mozsaraknal pedig rendszerint az ¢ emelkedés potszdgét (00%-s) szoktik
ag irinyzékon sll{tani. Itt nincs sziikség az oldalgisokozta hiba sutomatikus
kikiiszobolésére sem. Annal fontosabb azonban a cséesapferdeség okozta
hiba legpontosabb kikiiszébélése. :

Példaképpen a régi honvédség 30.56 cm-es 11 M, nehéz mozshr irhny-
zékét mutatjuk be a 96. 4brén.

Bz lényegében a 78. 4bran vazolt Higgetlen irényzévonalas fliggetlen
iranyzéknak felel meg. Eppen azért ugyanazokat a betiijelzéseket is hasz-
nélfuk mindkét brdn. Az »i¢ irbnyzéktengely természetesen itt is mindig
parhuzamos & csbtengellyel; ha a mutatok egyeztetve vannak.
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96. abra.

30. Elektromos jelkdzvetitést, Dékdny-féle
nehéztarack iranyzék

A korszerti 1dvegek Altaldban gy készitlnek, hogy a magassigi irdnyz6-
gép kézikereke a loveg jobboldalin van. E mellett helyezkedik el az a
kezelGtiizér, akinek a csd emelése éa siillyesziése a feladata. A siillyesztés
a toltGallas, azemelés pedig a vezényelt csbemelkedés megadasihoz szitkséges.
Utébbi a 22. fejezetben targyalt mutatdegyeztetés tjan tortén k: Amig a
konnyfi és kozepes tabori 15vegeknél a mutatdegyeztetésnek nines akadalya,
addig a nehéz lévegeknél a liveg jobb o dalin 1évd kezelStuzér a 1oveg
méretei miatt nem lithatja a baloldalon lévd lovegiranyzék magassigi
mutatéjdt. Igy o mutatokat nem is tudja egyeztetni. Hogy az egyeztetés
mégis végrehajthatt legyen, ezért pl. az olaszok a 21 em-es n. taracknak a
jobb oldalira helyezték a csbivinymutatét, amit egy olyan mésik mutaté-
val kell egyeztetni, amelyik az irAnyzékon lévé mutatéval paérhuzamosan
mozog. A pirhuzamos szogeHordulast az olaszok egy a l8vegesS alath
keresztben atnyGlé gerendely alkalmazésival biztositottak. A gerendely
baloldali vége a 28. fejezetben ismertetett parallelogramm-vezetés dtjan
forog egyiitt az irinyzékmutatéval. A gerendely jobb oldalirél pedig két,
sorbakapesolt, hasonlé parallelogramm-vezetés viszi 4t a forgist ahhoz a
mutatéhoz, amelyiket a esfirinymutatéval kell egyeztetni. Lényegében
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tehédt harom parallelogramm volt sorbakapesolva, ami a gyakorlatban
50--70 vondsnyi szoghibéra vezetett.

Ennek & nagy hibénak a kikiiszobolésére szerzd egy tjszerlt meg-
oldast szerkesztett, A loveg baloldali caGesapjara egy a 26. fejezethen-
ismertetett Dékdny-féle egységes iranyzék van folszerelve. Hz az irfnyzék
csak annyiban kiilénbdzik az elsbbitél, hogy a mutatéparkinyra egy . n.
jeladé szerkezet yan raszerelve. A teljeslirinyzékot a:97. 4bran mutatjuk be.

97 Gbra.

A jelad szerkezet a »He jeladéhdzban van beépitve. A jeladéhdzat
a »J¢ jelfogdhdzzal egy mindkét végén kaposolédugasszal ellétott négyert
kédbel koti ossze. A jelfogbhdz fedelén az »A¢ ablakon keresztiil a kivetkezd
jeleket lithatjuk: Kozépen alulfelil egy-egy hiromszoég, melyek cst-
caaikkal érintkeznek, Ezektdl jobbra-balra egy-egy nyil lathaté, Az egyik
nyil balra, a mésik jobbra mutat. Titzel§allis elfoglalésa utén az irdnyzékot
szabédlyszerfien folerdsftjiik az irdnyzékesapra. Utdna az SsszekitSkébel
megfelelé kapesolé dugaszdt benyomjuk a jeladéhdzba. Ezutin s kébel
mésik végét atdobjuk a loveges$ £8ltt a jobb oldalra. Ith a magassigi
irdnyzogépet kezeld tizér benyomja a kapesolé dugaszt a jelfogéhdzba,
amelyik a magassgi irdnyzégép kézikereke folé a felsd lovegtalpra van
rdszerelve. Ha most a »K« kaposoldkart »Bed 4lldsha billentjik, akkor
valamelyik nyil z6ld fénnyel viligitani kezd. Ez azt jelenti, bogy a magas-
sdgi irdnyzogép kézikerekét a nyil irdnydban kell forgatni ahhoz, hogy az
irdnyzékon 16v6 mutaték magassdgi jegyei egyezésbe jussanak. A kereket
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addig lehet gyorsan forgatni, mig a kézépsd kettds haromaszogjel piros fény-
nyel szintén viligitani kezd, Ennek kigyulladdsa azt jelenti, hogy a cad-
irdnymutaté az irényzékmutatés 5 vondsnyira megkozelitette, tehat évabo-
san forgassuk tovibb a kereket, viltozatlanul a viligité z6ld nyfl irdny4-
ban. Ha az egyik nyil kialszik és csak a piros ékjel viligit, akkor a mutaték
egyezésben vannak, Amennyiben nem jértunk el elég dvatosan és a kere-
ket tilforgattuk, akkor az a nyil, amelyik eddig vildgitott, kialszik és az
ellenkez§ irdnyba mutaté nyil kezd vildgitani. Most mir ennek irdnydba
kell hajtani a kereket, mig ez is ki nem alszik és esak a kizéps8 piros jel
vildgit. Ezzel a berendezéssel elértiik, hogy a mutatéegyeztetés pontossdga
bérmilyen csdemelkedésnél is 1/, vondson beliil marad, az olasz rendszer
70 von#sos hibdjival szemben. A magyar megoldés amellett Iényegesen
olesdbb is.

A jeladd és jelfogd rendszerben caiszd érinthezstesiek segélyével bzztosftguk
azt, hogy mindig azok o jelek wildgitsanak, amelyeknels az elobb letriak szerint
éppen vildgitaniok kell. Aramforrasul a jelfogdhdzban elhelyezett szdrazelem
szolgdl. A 8 drb dlldtest, valamint 4 drb csiiszdlest elhelyezést mddjdl, tovdbbs
az egész rendszer kapesoldsi vizlaidt a 98. dbrén mutaljuk be.

A csiiszdtestekel vonalkizva rajzoltuk. A 98. dbrdn azt a helyzetet mutat-
juk, amikbor a kizépsd piros ékjel vildgll, tehdt a mutaldkat 14 vonds pontossd-
gon beliil eqyeztettiik.

‘31. Induléhiba és ennek kikiisz8bdlése

Térgyalisaink folyamén a Iﬁveggel kkapesolatosan megallapitott tor-
vényszeriiségeket mindenkor az 4. n. klasszikus l1ovegre értettiik. Klasszikus
Ioveg alatt értjikk azt a lgvegtfpust, amelyik a hatulsd végén zért lévegessd
toltéiirjében, akar hiivelyben, akir hitvely nélkiil elhelyezett I6por elégésé-
nél keletkezett gdznyomsssal 16vi ki a ca§ nyitott, torkolati részén a l6por-

toltet elé helyezett lovedékeﬁ A lovedék a csbtorkolatndl érj el legnagyobb,
tdgynevezett Vo kezddsebessépét. A lévedéknek hajtdenergisia nines.

Ezzel szemben — a kizédrélag mechanikai, kinetikai energidval dol-
gozd hajitégépektol eltekintve — megkiildnbdztetink :

a) elektromos lovegeket,
b} rakétalovegeket:

a-hoz : Az elektromos lovegeknél a lovedéknek a esGben valé folgyor-
sulédsdt a cad koriil tekercselt elektromos dram hatdsira keletkezé elektro-
magnetikus taszitéerd végzi, ezért solenoid-lvegnek szokds nevezni. A
csdben igy gdznyomé4s nincs, & ¢sé hétul is nyitott lehet. A ldvedék ittis a
cedtorkolatnal ériel legnagyobb sebességét, a Vo-4t. Ez alsvegtipus egyéb-
ként eddig nem keriilt gyakorlati alkaimazdsra.

b-hez: A rakétalovegnél a hajtéénergia rendszerint csak magéban a
lévedékben van l8por formajéban, annak elégése szolgiltatja a hajtderst.
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Itt a lovegnek lényegesen aldrendeltebb szerepe van, mert csak a rakéta
irdnyitdsira szolgil, amfg az megfeleld sehességet ér el. Sem a 088, sem az
egész 1oveg mechanikailag nincs igénybevéve.

A Kklasszikus lovegnél (valamint az elektromos lovegnél) az akeil-
reakecié torvény alapjin a loveget ugyanakkora P i5kderé veazi igénybe
hétrafelé, mint amekkora P erd a lévedéket elSrefelé folgyorsitja. Ez az
erghatds azonkiviil, hogy & cstvet hitrafelé taszitja, rezgésbe is hozza azt
még a lovedéknek a csdben tartézkoddaa alatt. Ennek a rezgésnek a hatd-
84ra a lovedék nem pontosan.a csbtengely fiyugalmi dllapotéban bedllitott
irdnyban hagyja el a cssvet, hanem az vigynevezett induldirdnyban kezdi
meg a lovedékpalyst. A két irdny kozti eltérédst induléhibdnak nevezziik.
Ennek megfelelden az 1. sz. dbrén rajzolt 16vedékpdlya felszalld dgihoz
tartozé részt a 99, 4brdn kiegészitve mutatjuk be.

torkolatszint

L]

99 abra.

Az 4brdn berajzolt p induldhiba pozitiv értelmil, de a gyakorlatban
negativ is lehet. Ertéke lovegfajtanként sltaldban +5 és —5 vonds kozott
szokott valtozni, Ugyananndl a 1dvegnél is, toltetenként més és mis, de
egy lovegtipus ugyanolyan tolteténél természetesen egyforma. Ennek
alapjdn térténik a hiba kikiiszébolése is.

A hiba kikapesoldsdnak legegyszerfibbh médja az, hogy az induléhiba
értékét -a vezénylendd szintez6 értékébdl elSjelhelyesen levonjuk. Pozi-
tfv induléhib4nil tehat levonjuk, negativ induldhibindl hozzdadjuk. Ez s
médszer azonban noveli a ldelemmegdllapitis munkajat,

Egyszeribb és kényelmesebb mddja az induléhiba kikiszébolésének
az, hogy az egyes toltetek tavolsdgosztas 0-4s kezddvonalat nem a tényleges
csGemelkedés, tehdt a vondsosztds 0-4s kezdSvonaldval egyeztetjitk, hanem
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" ahhoz képest az illetd toltethez tartozé és a 1Gtdblizatok adatainak meg-
hathrozdsdra szolgdlé l6kisérleteknél meghllapitott induléhiba értékével
értelemezertien eltolva véssik az irdnyzék tdvolsigosztdsdobjéra a 100.
4bra szerint.
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400. abra.

Az induléhiba mértékével médosttott 16mzogeket irbnyzékszogeknek |
nevezzitk, mert az irdnyzékon valdban ezeket llftjuk be. ;
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